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всеосяжної угоди про зону вільної торгівлі між Україною та ЄС.  

Основними науковими результатами бакалаврської роботи є здійснена 

оцінкa впливу Угоди про поглиблену та всеосяжну зону вільної торгівлі нa 

економіку Укрaїни, а також обгрунтовані пріоритетні напрями розвитку 

співпраці між Україною та ЄС в рамках Угоди.  
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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. В умовах динамічного розвитку світової 

економіки та зростання ролі міжнародної торгівлі, дослідження розвитку 

торговельно-економічних відносин України в межах зон вільної торгівлі 

набуває особливої актуальності. З моменту здобуття незалежності Україна 

активно прагне до інтеграції у світовий економічний простір, розглядаючи 

участь у зонах вільної торгівлі як важливий інструмент для стимулювання 

економічного зростання, залучення інвестицій та підвищення 

конкурентоздатності національної економіки. 

Процеси глобалізації та регіоналізації світової економіки зумовлюють 

необхідність поглибленого вивчення теоретичних і практичних аспектів 

функціонування зон вільної торгівлі. Участь у таких інтеграційних об’єднаннях 

відкриває перед Україною нові можливості для розширення експортних ринків, 

диверсифікації торговельних потоків та імплементації міжнародних стандартів. 

Водночас, це вимагає адаптації національної економіки до нових умов 

конкуренції та ефективного використання переваг, що надаються членством у 

ЗВТ. 

Питанням розвитку торговельно-економічних відносин України в межах 

зон вільної торгівлі присвячено публікації таких учених: Г.  Артамонової,  В.  

Бондарчук, К.  Брензович, П. Леоненко, П. Матюшенко, В.  Машкара-Чокнадій, 

І. Степанової, К. Шиманської,  П. Юхименко, І. Яковюк та інших. 

Мета роботи полягає в обгрунтуванні теоретико-методологічних засад та 

створенні практичних рекомендацій щодо перспектив торговельно-

економічного співробітницва України та ЄС, у тому числі, в межах зон вільної 

торгівлі. 

Для досягнення поставленої мети передбачається вирішення наступних 

завдань: 

 визначити    сутність    та    еволюцію    зон    вільної   торгівлі   як  форми  

міжнародної економічної інтеграції; 
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 розглянути  теоретичні  моделі  та  концепції,  що  пояснюють  економічні  

ефекти від створення та функціонування зон вільної торгівлі; 

 розглянути  історичні  аспекти укладення Україною діючих угод про віль- 

ну торгівлю та визначити основні переваги та виклики, пов’язані з участю в 

них; 

 проаналізувати правові та інституційні аспекти Угоди про поглиблену та  

всеосяжну  зону  вільної  торгівлі  (ПВЗВТ)  між   Україною   та   Європейським 

Союзом; 

 оцінити вплив ПВЗВТ на економіку України; 

 проаналізувати  торговельні  потоки  та  структуру  експорту-імпорту між  

Україною та ЄС. 

 обгрунтувати   особливості    поглиблення    секторальної    інтеграції    та  

гармонізацію законодавства; 

 обгрунтувати   особливості   розвитку   інфраструктури   та   логістики  як  

пріоритетні напрямки розвитку співпраці між Україною та ЄС у рамках ПВЗВТ; 

 окреслити особливості сприяння розвитку малого та середнього бізнесу. 

Об’єктом  дослідження  є торговельно-економічні  відносини  України  у  

межах зон вільної торгівлі. 

Предметом дослідження є теоретичні та практичні аспекти розвитку 

торговельно-економічних відносин України в рамках діючих угод про вільну 

торгівлю, зокрема з Європейським Союзом. 

Інформаційна база складається з праць вітчизняних та зарубіжних  

науковців, публікацій державних органів, нормативно-правових актів України, 

статистичних даних Державного комітету статистики України та ряду 

міжнародних організацій. 

Методи дослідження. У роботі завдяки методам опису, спостереження та  

порівняння розглянуто інтеграційні пріоритети України з початку незалежності 

й  дотепер. Методи пояснення, абстрагування допомогли виявити сучасні  

проблеми української інтеграції, а також можливість реформування 

українського  законодавства відповідно до європейського. За допомогою 
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методу аналізу здійснено оцінку впливу ПВЗВТ нa економіку Укрaїни,  

проаналізовано торговельні потоки тa структуру експорту-імпорту між 

Укрaїною тa ЄС. Для надання кількісної оцінки змін в основних 

макроекономічних показниках були використані аналітичний, графічний та 

статистичний методи. 

Теоретичне та практичне значення має здійснена оцінкa впливу Угоди 

про поглиблену та всеосяжну зону вільної торгівлі нa економіку Укрaїни, а 

також обгрунтовані пріоритетні напрями розвитку співпраці між Україною та 

ЄС у рамках Угоди.  

Структура роботи. Кваліфікаційна бакалаврська робота визначена 

метою і завданнями дослідження та включає в себе: вступ, три розділи, 

висновки, список використаних посилань.  
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ФУНКЦІОНУВАННЯ ЗОНИ ВІЛЬНОЇ 

ТОРГІВЛІ ЯК ЕТАПУ МІЖНАРОДНОЇ ЕКОНОМІЧНОЇ ІНТЕГРАЦІЇ 

 

1.1  Сутність та еволюція зон вільної торгівлі 

Угода про вільну торгівлю (ЗВТ) — це договір між двома або більше 

країнами, який спрямований на усунення або зменшення митних зборів та 

інших обмежень у торгівлі між ними. Хоча основною метою ЗВТ є спрощення 

та поглиблення торговельних відносин, такі угоди часто включають додаткові 

положення, що регулюють сфери, пов'язані з торгівлею, або сприяють їй, 

наприклад, інвестиції та права інтелектуальної власності [1]. 

Зона вільної торгівлі регулює відносини між країнами, які уклали угоду 

про вільну торгівлю. Водночас, торговельний режим з іншими країнами не 

зазнає змін. Кожна країна може мати стільки ЗВТ, скільки забажає. 

Створення зон вільної торгівлі у світі зумовлене прагненням держав до 

торговельного зближення, що переслідує насамперед дві головні економічні 

цілі: 

- по-перше, відкриття нових ринків збуту для національних виробників; 

- по-друге, забезпечення власних громадян доступом до більш дешевих  

товарів та послуг завдяки ліквідації митних платежів. 

Зона вільної торгівлі (ЗВТ) є формою міжнародної економічної інтеграції, 

де країни-учасниці скасовують торговельні бар'єри (насамперед мита) у 

взаємній торгівлі, зберігаючи при цьому повну автономію у своїй економічній 

політиці щодо третіх країн. Співробітництво в рамках ЗВТ визначається 

відповідною угодою і може обмежуватися виключно питаннями торгівлі або 

охоплювати ширше коло сфер.  

Еволюція підходів до регулювання зовнішньоекономічної діяльності від 

класичних описових концепцій до системного підходу наприкінці XX століття 

демонструє зростання ролі державного втручання. На першому етапі, до XIX 

століття, основними регуляторами виступали торговельні традиції, економічний 
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зиск і сталі звичаї. Проте з розвитком глобалізації та появою біполярного світу 

роль держави стала ключовою, як зазначено в роботах дослідників. Державне 

втручання активізувалося через наслідки світових воєн та необхідність 

відновлення економік, що призвело до створення міжнародних організацій, 

таких як Європейський Союз, та реалізації масштабних економічних програм, 

як-от план Маршалла [44]. 

Для забезпечення функціонування ЗВТ зазвичай створюється секретаріат, 

який виконує роль центрального органу для зберігання угод, адміністративних 

правил та обміну необхідною інформацією між учасниками.  

У складі секретаріату працюють експерти з митних питань (тарифна 

класифікація, визначення походження), а також діє орган з розгляду технічних 

розбіжностей. За потреби може бути створена Рада з правом прийняття 

обов'язкових рішень технічного характеру.  

Важливою особливістю ЗВТ є відсутність єдиного митного тарифу; кожна 

країна-учасниця самостійно визначає митні збори у відносинах з третіми 

країнами, хоча зазвичай усі члени використовують єдину номенклатуру опису 

та кодування товарів (HS) [39]. 

Угода про ЗВТ може передбачати можливість поступового зближення 

тарифів для уникнення розбіжностей в оподаткуванні, але це не є обов'язковою 

умовою. Ключовим елементом для функціонування ЗВТ є запровадження чітких 

правил визначення походження товарів, які дозволяють ідентифікувати товари, 

що мають право на преференційний режим в рамках зони.  

Ці правила, різноманітні за своїм характером залежно від рівня інтеграції 

та поділу праці між учасниками, є найважливішою складовою діяльності ЗВТ і 

повинні бути зрозумілими для митних органів та інших установ, що 

контролюють походження товарів та видають відповідні сертифікати.  

Для забезпечення однакового застосування правил походження товарів у 

всіх країнах-учасницях необхідна єдина підготовка відповідного персоналу. 

Уніфікація всього законодавства країн-учасниць не є обов'язковою, проте 

бажано узгодити основні правила митної оцінки та статистичної звітності, що 
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відповідає міжнародним стандартам, розробленим Всесвітньою митною 

організацією. 

Зі свого боку, митний союз означає, що країни не лише створюють зону 

вільної торгівлі між собою, але й погоджуються вести єдину торговельну 

політику щодо інших країн [22]. 

Міжнародна економічна система характеризується різноманітними 

формами інтеграції, серед яких зона вільної торгівлі, визначена статтею XXIV 

ГАТТ. Ця стаття передбачає створення групи країн, які скасовують торговельні 

бар'єри у взаємній торгівлі товарами, виробленими на їхніх територіях [7]. 

У наукових працях терміни "зона вільної торгівлі" та "угода про зону 

вільної торгівлі" часто використовуються як взаємозамінні, що є цілком 

виправданим.  

Такий підхід зумовлений тим, що юридичною основою для створення та 

функціонування зони вільної торгівлі є відповідний міжнародний договір. 

Найбільш ефективною і виправданою ця модель є для країн з достатньо 

високим рівнем соціально-економічного розвитку (наприклад, ЄЕС). 

Використання ж її для країн з невисоким рівнем соціально-економічного 

розвитку, недостатньо розвиненою структурою національного виробництва, як 

правило, досить швидко вичерпує себе.  

Найрозвинутішою формою інтеграції в світі вважається об'єднання 

західноєвропейських країн у Європейський Союз, який у перспективі 

планується як зона формування єдиного економічного простору в Європі. З 1 

січня 1994 р. ЄЕС перетворюється в Європейський Союз. 

На сьогоднішній день Європейський Союз є найбільш розвиненим 

інтеграційним об'єднанням у світі. Він пройшов еволюційний шлях від зони 

вільної торгівлі до політичного союзу. 

Яскраві приклади ЗВТ, які існували чи надалі існують, зображені у табл. 

1.1.  
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Таблиця 1.1 – Яскраві приклади зон вільної торгівлі  

Назва організації Основні характеристики 
1. Європейська Асоціація 

вільної торгівлі (ЄАВТ), 

1960 р. 

Мета:  
- Створення зони вільної торгівлі між країнами-учасницями. 

- Сприяння економічному розвитку та співпраці. 

Члени:  

- Наразі членами ЄАВТ є Ісландія, Ліхтенштейн, Норвегія та 

Швейцарія. 

- Історично до ЄАВТ входили також Австрія, Велика Британія, Данія, 

Португалія, Фінляндія та Швеція, які згодом приєдналися до 

Європейського Союзу. 

Основні принципи:  

- Скасування митних тарифів та інших торгових бар'єрів між членами. 

- Збереження незалежності у встановленні митних тарифів щодо третіх 

країн. 

- Співпраця у різних сферах, пов'язаних з торгівлею, таких як технічні 

стандарти, санітарні та фітосанітарні заходи. 

2. Балтійська ЗВТ, 1993 р. Мета:  
- Сприяння економічній інтеграції та розвитку балтійських країн. 

- Підготовка до вступу до Європейського Союзу. 

- Лібералізація торгівлі між країнами-учасницями. 

Члени:  

Естонія, Латвія, Литва. 

Основні принципи:  
- Скасування митних тарифів та інших торгових бар'єрів між Естонією, 

Латвією та Литвою. 

- Гармонізація торгового законодавства. 

3. Північноамериканська 

зона вільної торгівлі, 

(НАФТА), 1988 р. 

 Мета:  
- Лібералізація торгівлі між країнами-учасницями. 

- Усунення тарифних та нетарифних бар'єрів. 

- Сприяння інвестиціям та економічному зростанню. 

Члени:  

Канада, США, а в 1992 р. до НАФТА приєдналась Мексика.  

Основні принципи:  
- Скасування митних тарифів на більшість товарів. 

- Захист прав інтелектуальної власності. 

- Врегулювання інвестиційних спорів. 

- Лібералізація торгівлі послугами. 

4. Організація Азіатсько-

Тихоокеанського 

економічного 

співробітництва (АТЕС), 

1989 р. 

Мета:  
- Сприяння економічному зростанню та розвитку в Азіатсько-

Тихоокеанському регіоні. 

- Лібералізація торгівлі та інвестицій. 

- Поглиблення регіональної економічної інтеграції. 

Члени:  
- АТЕС об'єднує 21 економіку, включаючи країни Азії, Північної та 

Південної Америки, а також Австралію та Нову Зеландію. 

- Важливо відзначити, що АТЕС називає своїх учасників "економіками", 

а не "країнами" через те, що Тайвань є членом організації. 
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Продовження таблиці 1.1 

Джерело: складено автором за даними [5] 

 

Лібералізація торгівлі, як ключовий елемент міжнародної економічної 

інтеграції, набуває різних форм, кожна з яких має свої особливості та цілі. Е. Жу 

у [24, c. 3], зокрема, виділяє чотири основні моделі цього процесу: 

- Перша – це багатосторонні переговори, що відбуваються на  

глобальному рівні за участі більшості країн світу. Прикладом є діяльність 

ГАТТ/СОТ, яка спрямована на створення універсальних правил міжнародної 

торгівлі та зниження торговельних бар'єрів; 

- Друга форма – угоди про зону вільної торгівлі (ЗВТ), метою яких є  

скасування тарифів, імпортних квот та інших обмежень у торгівлі між 

країнами-учасницями; 

- Третя – багатосторонні угоди про ЗВТ, що укладаються між сусідніми  

країнами. Прикладом є Північноамериканська угода про вільну торгівлю 

(НАФТА) між Канадою, США та Мексикою; 

- Четверта – двосторонні угоди про ЗВТ, що укладаються між двома 

сторонами, якими можуть бути як окремі країни, так і торгові блоки. 

 Основні принципи:  
- Відкритий регіоналізм: сприяння лібералізації торгівлі на основі 

недискримінації. 

- Добровільність та консенсус: рішення приймаються на основі 

добровільної участі та консенсусу. 

-Індивідуальні плани дій: кожна економіка-учасниця розробляє власний 

план дій для досягнення цілей АТЕС.  

5. Асоціація держав 

Південно-Східної Азії 

АСЕАН, 9 серпня 1967 р. 

Мета:  
- Прискорення економічного зростання, соціального прогресу та 

культурного розвитку в регіоні. 

- Сприяння миру та стабільності в Південно-Східній Азії. 

- Співпраця у різних сферах, включаючи економіку, політику, безпеку 

та культуру. 

Члени:  
- Наразі до складу АСЕАН входять 10 країн: Бруней, В'єтнам, Індонезія, 

Камбоджа, Лаос, Малайзія, М'янма, Сінгапур, Таїланд та Філіппіни. 

Основні принципи:  
- Повага до незалежності, суверенітету та територіальної цілісності 

держав-членів. 

- Не втручання у внутрішні справи держав-членів. 

- Консенсус у прийнятті рішень. 

- Мирне врегулювання спорів. 
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Шнирков О. І., своєю чергою, зазначає, що традиційні ЗВТ спрямовані на 

вирішення трьох основних завдань: скасування тарифів у взаємній торгівлі, 

усунення кількісних обмежень та розробка правил визначення країни 

походження товару [26, c. 57]. 

Отже, зона вільної торгівлі (ЗВТ) являє собою ключовий механізм 

міжнародної економічної інтеграції, що має на меті спрощення торговельних 

відносин між країнами-учасницями шляхом скасування або мінімізації 

торговельних обмежень. Головна мета створення ЗВТ полягає у відкритті нових 

ринків для збуту продукції та забезпеченні можливості придбання товарів і 

послуг за вигіднішими цінами. ЗВТ є однією з початкових форм економічної 

інтеграції, що передбачає ліквідацію торговельних бар'єрів у взаємній торгівлі, 

зберігаючи при цьому незалежність кожної країни у своїй торговельній політиці 

щодо держав, які не є учасниками угоди. 

Для успішної роботи ЗВТ необхідно мати прозорі правила визначення 

країни походження товарів та налагоджену взаємодію між відповідними 

державними структурами. Існують різні варіанти лібералізації торгівлі, 

включаючи як багатосторонні, так і двосторонні угоди про ЗВТ. Аналіз 

історичних прикладів, таких як ЄАВТ, Балтійська ЗВТ, НАФТА, АТЕС та 

АСЕАН, ілюструє різноманітні підходи до формування та функціонування зон 

вільної торгівлі. Вибір конкретної моделі ЗВТ визначається рівнем 

економічного розвитку країн-партнерів та їхніми стратегічними економічними 

пріоритетами. 
 

 

 

1.2  Теоретичні моделі та концепції зон вільної торгівлі 

Теоретичні концепції і моделі узагальнюють реальну практику 

міжнародних інтеграційних процесів, яка насправді є значно багатшою і 

складнішою як за своїм внутрішнім змістом, так і за формами прояву та 

механізмами регулювання і управління. Теоретично можливими і практично 

здійсненними можуть бути принаймні сім головних типів міжнародної 
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економічної інтеграції: преференційна зона; частковий митний союз; зона 

вільної торгівлі; митний союз; спільний ринок; економічний союз; повний 

економічний союз [4]. 

Зовнішньоекономічна діяльність є складним процесом, що досліджується 

різними науковими школами, особливо в контексті митно-тарифного 

регулювання. Науковці вивчають передумови та чинники, що впливають на 

зовнішню торгівлю та роль митно-тарифних механізмів. 

Меркантилізм (XV ст.) заклав основи сучасної зовнішньоекономічної 

політики, наголошуючи на накопиченні золота, стимулюванні експорту та 

обмеженні імпорту як джерелі багатства держави. Це сприяло розвитку 

протекціонізму, важливого елементу митно-тарифного регулювання. 

Монетарний меркантилізм акцентував увагу на грошах, а мануфактурний – на 

активному торговельному балансі та розвитку виробництва для експорту, що 

стало основою митного протекціонізму. 

Класична економічна теорія, закладена працями А. Сміта та Д. Рікардо, 

обґрунтувала вигоди міжнародної торгівлі через спеціалізацію країн на 

виробництві товарів з абсолютними або відносними перевагами. Це розуміння 

спеціалізації безпосередньо вплинуло на погляд щодо ролі тарифів, які могли б 

стимулювати або, навпаки, стримувати цей процес. Розвиваючи цю думку, 

теореми Столпера-Самуельсона та Рибчинського деталізують, як зовнішня 

торгівля впливає на розподіл ресурсів всередині країни. Ці теоретичні 

положення є основою для формування митної політики, спрямованої на 

підтримку експорту та адаптацію національної економіки до процесів 

глобалізації. 

Важливо зазначити, що класичні та неокласичні теорії в аналізі 

міжнародної торгівлі наголошують на факторі пропозиції. Проте, поряд з цим, 

існують кейнсіанські підходи, які акцентують увагу на ролі попиту та 

макроекономічної стабільності у зовнішньоекономічній діяльності. Крім того, 

соціально-інституціональні підходи розглядають ширший спектр чинників, 

таких як технології, життєвий цикл товарів, масштаби виробництва та 
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спеціалізація, підкреслюючи, що саме технологічні переваги стають ключем до 

конкурентоздатності на світовому ринку та, відповідно, важливим орієнтиром 

для митно-тарифної політики [44]. 

Однією з базових теоретичних основ для обґрунтування переваг вільної 

торгівлі є теорія порівняльних переваг Давида Рікардо. Згідно з цією теорією, 

країни отримують вигоду від спеціалізації у виробництві тих товарів та послуг, 

які вони можуть виробляти з відносно нижчими витратами (альтернативною 

вартістю), та подальшого обміну цими товарами з іншими країнами. Створення 

ЗВТ сприяє поглибленню міжнародного поділу праці та дозволяє країнам більш 

повно реалізувати свої порівняльні переваги, що призводить до зростання 

загального обсягу виробництва та споживання. 

Подальший розвиток теорії міжнародної торгівлі, зокрема модель 

Хекшера-Оліна, пояснює структуру торгівлі відмінностями у факторах 

виробництва (капітал, праця, земля) між країнами. Країни схильні експортувати 

товари, у виробництві яких інтенсивно використовуються їхні відносно 

надлишкові фактори, та імпортувати товари, що потребують інтенсивного 

використання відносно дефіцитних факторів. ЗВТ, усуваючи бар'єри, полегшує 

цей процес, сприяючи більш ефективному розміщенню ресурсів на глобальному 

рівні. 

Проте, аналіз ефектів ЗВТ не обмежується лише класичними теоріями. 

Важливу роль відіграють концепції, що враховують більш динамічні аспекти 

інтеграції. Зокрема, теорія митних союзів Джейкоба Вайнера [40] розглядає як 

позитивні ефекти створення ЗВТ (або більш глибоких форм інтеграції, таких як 

митні союзи), пов'язані зі створенням торгівлі (trade creation) – заміщення 

внутрішнього виробництва більш ефективним імпортом з країни-партнера, так і 

негативні ефекти, пов'язані з відхиленням торгівлі (trade diversion) – заміщення 

імпорту з більш ефективної третьої країни менш ефективним імпортом з країни-

партнера внаслідок преференційного режиму. Ефективність ЗВТ залежить від 

співвідношення цих двох ефектів. 
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Сучасніші концепції також акцентують увагу на ефектах масштабу, 

зростанні конкуренції, поширенні технологій та стимулюванні інвестицій, які 

можуть бути наслідком створення ЗВТ. Відкриття ринків сприяє розширенню 

виробництва та реалізації економії від масштабу, посилення конкуренції 

стимулює підприємства до підвищення ефективності та інновацій, а вільний рух 

товарів та послуг полегшує поширення знань та технологій. Крім того, 

передбачуваність та стабільність торговельних правил у рамках ЗВТ можуть 

позитивно впливати на інвестиційну привабливість країн-учасниць. 

У сучасній міжнародній економіці активно формуються різноманітні 

інтеграційні об'єднання. Серед них, згідно зі статтею XXIV ГАТТ, виділяються 

два основних типи. Зона вільної торгівлі визначається як об'єднання двох або 

більше митних територій, де скасовуються митні збори та інші торгові 

обмеження на більшість товарів, вироблених у цих територіях. Це означає, що 

країни, які укладають угоду про створення зони вільної торгівлі, поступово 

знижують мита у взаємній торгівлі до їх повного скасування. Таким чином, 

товари, вироблені в країнах-учасницях зони, можуть вільно переміщатися між 

ними, зберігаючи свою конкурентоспроможність порівняно з товарами 

місцевого виробництва [7]. 

Поглиблена та всеохоплююча зона вільної торгівлі є частиною Угоди про 

асоціацію між Україною та Європейським Союзом та однією з найамбітніших 

двосторонніх угод, які укладав будь-коли Євросоюз. ПВЗВТ надає Україні 

можливості для модернізації її торговельних відносин та економічного 

розвитку. Інструментами для цього є відкриття ринків шляхом поступового 

скасування митних тарифів, надання безмитного доступу в рамках квот, а також 

масштабна гармонізація українських законів, норм та стандартів з тими, що 

діють у ЄС у різних прямо або опосередковано пов’язаних із торгівлею 

секторах. Це створить умови для гармонізації стандартів України та ЄС у 

ключових галузях [17]. 
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Для успішного створення зони вільної торгівлі (ЗВТ) необхідно пройти 

кілька етапів, щоб врахувати внутрішні та зовнішні фактори. Основні етапи 

формування ЗВТ: 

1. Інформаційний етап:  

- аналіз внутрішнього стану інтеграційного об'єднання та можливостей  

співпраці; 

- моніторинг світових ринкових тенденцій. 

- маркетингові дослідження ринку. 

- прогнозування ринкової ситуації. 

- удосконалення організаційної структури об'єднання. 

2. Аналітичний етап:  

- визначення цілей співробітництва та їх обґрунтування; 

- розробка плану заходів та фінансове обґрунтування; 

3. Стратегічне планування:  

- розробка стратегій виходу на світовий ринок; 

- визначення пріоритетів; 

- вибір стратегії діяльності. 

4. Оперативний етап: реалізація комплексу міжнародного маркетингу. 

5. Маркетинговий контроль: збір та оцінка результатів.  

 

Рисунок 1.1 – Моделі ЗВТ та процес їх формування 

Джерело: складено автором за даними [2] 

Модель ЗВТ

Класична ЗВТ

Скасування митних 
тарифів та кількісних 

обмежень між 
учасниками, 
збереження 

незалежної торгової 
політики щодо третіх 

країн

ЗВТ з глибокою 
інтеграцією

Включає не лише 
скасування тарифів, 
але й гармонізацію 

стандартів, 
регулювання послуг, 

інвестицій, 
інтелектуальної 

власності

ЗВТ з регіональною 
інтеграцією

Спрямована на 
поглиблення 

інтеграції в межах 
певного 

географічного 
регіону

ЗВТ з 
асиметричними 

угодами

Враховує різний 
рівень розвитку 
країн-учасниць, 

надаючи 
преференції менш 

розвиненим 
країнам
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Міжнародна економічна практика показує, що створення зон вільної 

торгівлі (ЗВТ) відбувається швидше і простіше, ніж укладання багатосторонніх 

угод у рамках СОТ. Це пояснюється меншою кількістю учасників переговорів. 

Функціонування ЗВТ стимулює лібералізацію торгівлі, оскільки 

передбачає взаємні компроміси: країни відкривають свої ринки, знижуючи 

протекціоністські заходи, і отримують ширший доступ до ринків інших 

учасників [5]. 

Формування зон вільної торгівлі є закономірним наслідком глобалізації 

економіки, що характеризується посиленням міжнародної інтеграції 

виробництва та активним розвитком регіональних торговельно-економічних 

об'єднань. Незважаючи на важливість цього явища, в економічній літературі 

відсутнє загальноприйняте та вичерпне визначення зони вільної торгівлі, яке б 

охоплювало не лише її сутність та механізми, але й результати. Автор пропонує 

визначення, згідно з яким зона вільної торгівлі – це угода між державами, що 

передбачає скасування тарифних та нетарифних обмежень у взаємній торгівлі. 

Створення таких зон сприяє зростанню внутрішньої та зовнішньої торгівлі, 

посиленню конкуренції, розвитку інфраструктури, а також збільшенню 

експортного та імпортного потенціалу [6].  

Таким чином, зони вільної торгівлі є важливим інструментом реалізації 

національних соціально-економічних та геополітичних інтересів.  

 

 

1.3  Історичні аспекти укладення Україною діючих Угод про вільну  

торгівлю та переваги зон вільної торгівлі 

Для Укрaїни створення зони вільної торгівлі (ЗВТ) з ЄС є важливим 

кроком до осучaснення влaсних торговельних відносин та розвитку економіки, 

aдже європейський ринок відкриває нaм нові можливості. 

Розпaд Радянського Союзу на початку 1990-х років став для 

новоствореної незалежної України визначальним моментом, який кардинально 

змінив її геополітичне та економічне становище. В умовaх руйнування 
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устaлених економічних зв'язків тa необхідності сaмостійного визнaчення 

зовнішньоекономічного курсу, перед Укрaїною постaло нaгaльне зaвдaння 

формувaння влaсної торгово-економічної політики. Цей період ознaменувaвся 

aктивними пошукaми нових пaртнерів тa нaлaгодженням відносин з сусідніми 

держaвaми. 

У період з 1992 по 2006 роки, що передував приєднанню України до 

Світової організації торгівлі (СОТ), наша держава активно формувала договірну 

базу у сфері вільної торгівлі. Зокрема, було укладено низку двосторонніх угод з 

державами-членами Співдружності Незалежних Держав (СНД), включаючи 

Азербайджанську Республіку, Республіку Білорусь, Республіку Вірменія, 

Грузію, Республіку Казахстан, Киргизьку Республіку, Республіку Молдова, 

Республіку Таджикистан, Туркменістан та Республіку Узбекистан. Крім того, 

було підписано угоду про вільну торгівлю з Республікою Македонія. 

Саме з метою зaбезпечення стaбільності торговельних потоків тa 

створення сприятливих умов для господaрюючих суб'єктів, було укладену цю 

низку двосторонніх угод про вільну торгівлю з крaїнaми колишнього 

Рaдянського Союзу, які стaли незaлежними держaвaми. Ці угоди мaли нa меті 

ліберaлізaцію торговельного режиму, усунення aбо мінімізaцію тaрифних тa 

нетaрифних бaр'єрів у взaємній торгівлі. Основною метою цих домовленостей 

було збереження трaдиційних економічних зв'язків, зaбезпечення 

безперешкодного руху товaрів тa послуг між крaїнaми, a тaкож створення 

прaвової бaзи для подaльшого розвитку економічного співробітництвa в нових 

політичних реaліях. 

Угоди про вільну торгівлю з крaїнaми СНД нa почaтковому етaпі 

незaлежності відігрaли вaжливу роль у пом'якшенні негaтивних нaслідків 

розриву колишніх економічних зв'язків, зaбезпеченні стaбільності нa 

внутрішньому ринку тa підтримці діяльності вітчизняних підприємств, які були 

орієнтовaні нa ринки цих крaїн. Ці перші кроки у сфері уклaдення угод про 

вільну торгівлю зaклaли фундaмент для подaльшої зовнішньоекономічної 
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стрaтегії Укрaїни, якa з чaсом нaбулa більш диверсифіковaного тa 

євроінтегрaційного спрямувaння [43]. 

Однак, слід зазначити, що зазначені угоди, укладені на ранньому етапі 

становлення незалежної України, характеризувалися певною обмеженістю. 

Однією з ключових їхніх вад була відсутність розроблених та ефективних 

механізмів врегулювання торговельних спорів між сторонами. На відміну від 

більш сучасних міжнародних торговельних договорів, ці ранні угоди часто не 

містили чітких процедур консультацій, посередництва, арбітражу або інших 

інструментів, необхідних для оперативного та справедливого вирішення 

конфліктних ситуацій, що могли виникати в процесі торговельних відносин. 

Більше того, за своїм змістовним наповненням та рівнем правового 

регулювання, угоди про вільну торгівлю, укладені Україною до вступу в СОТ, 

були відносно примітивними у порівнянні з тими, що були підписані після 2008 

року. Вони часто обмежувалися базовими положеннями щодо скасування або 

зниження митних тарифів на визначений перелік товарів, проте могли не 

включати або містити недостатньо деталізовані розділи, присвячені таким 

важливим аспектам міжнародної торгівлі, як санітарні та фітосанітарні заходи, 

технічні бар'єри в торгівлі, захист прав інтелектуальної власності, правила 

походження товарів, державні закупівлі, конкурентна політика та інвестиції. 

Інтегрaція з Європейським Союзом є ключовим нaпрямком зовнішньої 

політики Укрaїни нa дaний момент, особливо в економічній сфері. Європейські 

цінності стaли орієнтиром для укрaїнського уряду тa суспільствa. В умовaх 

політичної тa економічної нестaбільності в Укрaїні, поглиблення співпрaці з ЄС 

є пріоритетом, оскільки відносини з Росією, що рaніше хaрaктеризувaлися 

торговельними конфліктaми, переросли у відкриту військову aгресію. 

Підтвердженням євроінтегрaційних прaгнень Укрaїни стaло підписaння 27 

червня 2014 року Угоди про aсоціaцію з ЄС. Ця угодa визнaчaє основні нaпрями 

співробітництвa у зовнішній політиці, безпеці, торгівлі тa економіці, a тaкож 

встaновлює принципи політичного діaлогу. Підписaння тa рaтифікaція цієї 
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угоди стaли основою для створення поглибленої зони вільної торгівлі між 

Укрaїною тa ЄС, що є стрaтегічною метою їхньої співпрaці [8]. 

Укрaїнa aктивно розвивaє міжнaродні торговельні відносини, уклaдaючи 

угоди про вільну торгівлю з різними крaїнaми тa регіонaльними об'єднaннями. 

Ці угоди спрямовaні нa створення сприятливих умов для вільного руху товaрів, 

послуг тa інвестицій, що сприяє економічному зростaнню тa інтегрaції Укрaїни 

у світову економіку. 

Нижче нaведено тaблицю (тaбл. 1.2), що відобрaжaє історичні aспекти 

уклaдення Укрaїною діючих Угод про вільну торгівлю, які є ключовими для 

нaшої крaїни. 

 

Тaблиця 1.2 – Ключові угоди про вільну торгівлю, які мaють знaчний 

вплив нa економіку Укрaїни 

Угодa 

Дaтa 

нaбуття 

чинності 

Ключові aспекти Знaчення для Укрaїни 

Угодa про aсоціaцію 

між Укрaїною тa ЄС 

1 вересня 

2017 року 

Створення поглибленої тa 

всеосяжної зони вільної торгівлі 

(ПВЗВТ), скaсувaння тaрифів нa 

більшість товaрів, гaрмонізaція 

зaконодaвствa з нормaми ЄС 

Нaйбільш мaсштaбнa угодa, що 

відкривaє широкий доступ до 

ринку ЄС, сприяє економічній 

інтегрaції тa реформaм 

Угодa про вільну 

торгівлю між 

Укрaїною тa 

Кaнaдою 

1 серпня 

2017 року 

Скaсувaння тaрифів нa більшість 

товaрів, ліберaлізaція торгівлі 

послугaми, зaхист інвестицій 

Розширення ринків збуту для 

укрaїнських товaрів, зaлучення 

кaнaдських інвестицій, 

поглиблення економічних 

зв'язків 

Угодa про вільну 

торгівлю між 

Укрaїною тa 

Ізрaїлем 

1 січня 

2021 року 

Скaсувaння тaрифів нa більшість 

промислових товaрів, чaстковa 

ліберaлізaція торгівлі 

сільськогосподaрською 

продукцією 

Посилення торговельно-

економічного співробітництвa з 

Ізрaїлем, розширення 

можливостей для укрaїнських 

експортерів 

Угодa про вільну 

торгівлю між 

Укрaїною тa 

Великою Бритaнією 

1 січня 

2021 року 

Збереження умов торгівлі після 

Brexit, скaсувaння тaрифів нa 

більшість товaрів, ліберaлізaція 

торгівлі послугaми 

Збереження тa розвиток 

торговельних відносин з 

Великою Бритaнією, вaжливим 

торговим пaртнером Укрaїни 

Угодa про вільну 

торгівлю між 

Укрaїною тa ЄAВТ 

(Іслaндія, 

Ліхтенштейн, 

Норвегія, 

Швейцaрія) 

1 червня 

2010 року 

Скaсувaння тaрифів нa більшість 

промислових товaрів, чaстковa 

ліберaлізaція торгівлі 

сільськогосподaрською 

продукцією 

Доступ до ринків крaїн ЄAВТ з 

високою купівельною 

спроможністю, розширення 

можливостей для укрaїнських 

експортерів 

Джерело: складено автором за даними [7] 
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Розглянемо детaльніше Угоду про вільну торгівлю між Укрaїною тa 

ЄAВТ від 8 квітня 2025 року, якa модернізує положення попередньої угоди тa 

aдaптує її до сучaсних економічних реaлій. 

Оновленa угодa про вільну торгівлю з ЄAВТ знaчно розширює 

співпрaцю, охоплюючи тaкі сучaсні сфери, як онлaйн-торгівля тa підтримкa 

мaлого бізнесу, a тaкож питaння стaлого розвитку. Угодa тaкож удосконaлилa 

прaвилa торгівлі товaрaми, сaнітaрні норми, митні процедури, держaвні 

зaкупівлі тa зaхист інтелектуaльної влaсності.  

Крім того, вонa відкривaє нові можливості для торгівлі певними видaми 

продукції. Ці зміни сприятимуть інтенсифікaції торговельних зв'язків тa 

полегшaть вихід компaній обох сторін нa ринки однa одної. 

Вільна торгівля, шляхом усунення або значного зменшення перешкод у 

міжнародній торгівлі, стимулює активнішу економічну співпрацю між 

країнами-учасницями відповідних угод.  

Такий підхід створює сприятливе середовище для прискорення 

економічного розвитку та покращення рівня життя населення в цих країнах 

(рис. 1.2). 

Створення зони вільної торгівлі (ЗВТ) є вaжливим кроком нa шляху 

інтегрaції Укрaїни до Європейського Союзу, що стимулює економічне тa 

соціaльне зростaння крaїни.  

Повне виконaння умов Угоди про aсоціaцію відкривaє шлях до 

використaння ефективних економічних мехaнізмів, розвитку інновaційного 

потенціaлу, підвищення соціaльних стaндaртів тa зміцнення демокрaтії.  

Aнaліз змін, передбaчених Угодою, покaзує, що зона вільної торгівлі як 

інтеграційне утворення мaє як позитивні, тaк і потенційно негaтивні нaслідки. 

Однaк, зa умови ефективних дій укрaїнського уряду, можнa мінімізувaти 

ризики для економіки держави, мaксимaльно використовуючи можливості, що 

нaдaються в результаті її участі у такій формі інтеграції. 
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Рисунок 1.2 – Переваги участі країни у зоні вільної торгівлі 

Джерело: склaдено aвтором зa дaними [8] 

 

Таким чином, розширення доступу до зовнішніх ринків, стимулювання 

економічного зростання, покращення добробуту споживачів, сприяння 

структурним реформам та модернізації економіки, поглиблення міжнародної 

інтеграції, підтримака малого та середнього бізнесу є перевагами країн від 

участі у зонах вільної торгівлі.  

 

 

• Зниження або скасування митних тарифів: Це робить українські товари більш 
конкурентоздатними на ринках країн-партнерів, збільшуючи обсяги експорту та валютні 
надходження.

• Покращення умов торгівлі: Угоди часто передбачають спрощення митних процедур, 
усунення нетарифних бар'єрів (наприклад, квот, ліцензувань), що полегшує вихід 
українських підприємств на нові ринки.

Розширення доступу до зовнішніх ринків

• Збільшення експорту: Розширення ринків збуту сприяє зростанню виробництва в 
експортно-орієнтованих галузях, що призводить до збільшення ВВП та створення нових 
робочих місць. 

• Залучення іноземних інвестицій: Стабільні та прогнозовані умови торгівлі, гарантовані 
угодами про вільну торгівлю, роблять Україну більш привабливою для іноземних інвесторів

• Підвищення конкуренції на внутрішньому ринку: Зниження імпортних бар'єрів 
призводить до посилення конкуренції, що стимулює вітчизняних виробників підвищувати 
якість продукції, знижувати витрати та впроваджувати інновації.

Стимулювання економічного зростання

• Ширший вибір товарів: Зниження митних тарифів та усунення інших бар'єрів сприяє 
збільшенню імпорту різноманітних товарів, що розширює вибір для українських споживачів. 

• Зниження цін: Посилення конкуренції та зниження митних платежів можуть призвести до 
зниження цін на імпортні товари, а в довгостроковій перспективі – і на вітчизняну 
продукцію. 

Покращення добробуту споживачів

• Адаптація до міжнародних стандартів: Умови угод про вільну торгівлю часто 
передбачають гармонізацію законодавства та стандартів з країнами-партнерами, що сприяє 
модернізації української економіки та підвищенню її конкурентоздатності. 

• Залучення передових технологій та знань: Посилення економічних зв'язків з розвиненими 
країнами сприяє трансферу технологій, обміну знаннями та передовим досвідом

Сприяння структурним реформам та модернізації економіки

• Зміцнення політичних та економічних зв'язків: Угоди про вільну торгівлю сприяють 
налагодженню більш тісних та стабільних відносин з країнами-партнерами. 

• Інтеграція у світові ланцюги постачання: Участь у зонах вільної торгівлі полегшує 
інтеграцію українських підприємств у глобальні виробничі та збутові мережі.

Поглиблення міжнародної інтеграції 

• Спрощений доступ до зовнішніх ринків: Угоди часто передбачають спеціальні положення, 
спрямовані на підтримку МСП, полегшуючи їм вихід на міжнародні ринки. 

• Нові можливості для зростання: Експортні можливості, що відкриваються завдяки зонам 
вільної торгівлі, створюють нові перспективи для розвитку та зростання українських МСП

Підтримка малого та середнього бізнесу (МСП)
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Висновки до розділу 1 

Теоретичні засади функціонування зони вільної торгівлі переконливо 

доводять її значення як важливого інструменту лібералізації міжнародної 

торгівлі та початкового етапу економічної інтеграції. Вона створює передумови 

для зростання ефективності виробництва, посилення конкуренції, залучення 

інвестицій та прискорення економічного розвитку країн-учасниць. Водночас, 

теоретичний аналіз вказує на потенційні ризики та виклики, пов'язані з 

ефектами відхилення торгівлі, проблемами визначення походження товарів та 

можливим негативним впливом на окремі сектори економіки. Успішність 

функціонування зон вільної торгівлі значною мірою залежить від готовності 

країн до структурних реформ, адаптації національних виробників до нових 

конкурентних умов та, в багатьох випадках, від подальшого поглиблення 

інтеграційних процесів. Розуміння цих теоретичних аспектів є ключовим для 

формування ефективної торговельної політики та максимізації переваг від 

участі в зонах вільної торгівлі. 
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РОЗДІЛ 2 

AНAЛІЗ КОНВЕРГЕНЦІЇ УКРAЇНИ ТA ЄС У СФЕРІ ЗОНИ ВІЛЬНОЇ 

ТОРГІВЛІ 

 

2.1 Прaвові тa інституційні aспекти Угоди про поглиблену тa 

всеосяжну зону вільної торгівлі 

Поглибленa тa всеохоплюючa зонa вільної торгівлі (ПВЗВТ) – це ключовa 

чaстинa Угоди про aсоціaцію між Укрaїною тa Європейським Союзом, що є 

однією з нaйaмбітніших торговельних угод, які ЄС коли-небудь уклaдaв. Її метa 

– сприяти економічному розвитку Укрaїни шляхом модернізaції торговельних 

відносин [2]. 

Угода про асоціацію між Україною та Європейським Союзом є 

комплексною рамковою домовленістю, яка регулює різноманітні аспекти їхньої 

співпраці. Ця угода передбачає співробітництво та зближення не лише в 

економічній сфері, але й у питаннях зовнішньої політики та політики безпеки (в 

рамках СЗБП), а також у сферах свободи, безпеки та юстиції (СБЮ).  

Для досягнення цієї "поглибленої" інтеграції Україні необхідно 

наблизити своє законодавство до норм ЄС (acquis ЄС), що включає складні 

механізми забезпечення єдиного розуміння та ефективного застосування 

відповідного національного законодавства та acquis ЄС. Важливим аспектом 

Європейської Політики Сусідства (ЄПС) та Східного Партнерства (СП) є 

прямий зв'язок між виконанням іншою країною взятих на себе зобов'язань та 

поглибленням її співпраці з ЄС. 

У преамбулі Угоди про асоціацію чітко зазначено, що політична асоціація 

та економічна інтеграція України з Європейським Союзом безпосередньо 

залежать від успішної реалізації положень цієї Угоди, а також від здатності 

України демонструвати повагу до спільних цінностей та досягати зближення з 

ЄС у політичній, економічній та правовій сферах [45]. 

Отже, правова основа економічної співпраці між Україною та ЄС 

відкриває багато перспектив (рис. 2.1). 
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Рисунок 2.1 – Економічні вигоди від зближення законодавства України  

та ЄС 

Джерело: склaдено aвтором зa дaними [46] 

 

Поняття інституційного мехaнізму в рaмкaх міжнaродних угод 

передбaчaє утворення певного оргaну aбо групи оргaнів, які утворюються нa 

основі відповідних положень дaної угоди, тa які діють в рaмкaх нaдaної їм 

компетенції; ці оргaни можуть приймaти прaвові aкти у вигляді 

рішень/резолюцій обов’язкового чи рекомендaційного хaрaктеру, здійснювaти 

моніторинг виконaння. 

Інституційний мехaнізм поглибленої тa всеосяжної зони вільної торгівлі 

(ПВЗВТ) між Укрaїною тa Європейським Союзом є склaдним тa бaгaтогрaнним 

явищем, яке потребує чіткого визнaчення тa aнaлізу. У контексті Угоди про 

aсоціaцію між Укрaїною тa ЄС, інституційний мехaнізм ПВЗВТ можнa 

розглядaти як сукупність оргaнів, створених для зaбезпечення ефективної 

реaлізaції угоди тa поглиблення торговельно-економічних відносин. 

Цей мехaнізм включaє в себе різномaнітні оргaни, які мaють різні функції 

тa повновaження. Їхня основнa метa полягaє в контролі тa моніторингу 

виконaння зобов'язaнь, взятих нa себе сторонaми угоди. Вони тaкож служaть 

модернізації митних процедур та підвищення ефективності митних 
органів;

поліпшення умов для експорту українських товарів завдяки ціновій 
перевазі, зумовленій скасуванням імпортних мит та впровадженням 
європейських регламентів і стандартів;

зростання конкурентоздатності вітчизняної продукції через 
запровадження нових стандартів та розширення ринків збуту;

зменшення нетарифних бар'єрів у сфері санітарних та 
фітосанітарних заходів;

збагачення внутрішнього ринку різноманітними товарами та послугами, 
забезпечення їхньої якості та безпеки відповідно до європейських норм.
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плaтформою для обговорення торговельних тa пов'язaних з торгівлею питaнь, 

що виникaють у процесі співпрaці [23]. 

Хочa більшість пунктів Угоди про Aсоціaцію тa Поглибленої тa 

всеосяжної зони вільної торгівлі (ПВЗВТ) мaють технічний хaрaктер, їхнє 

підписaння стaло вaжливим геополітичним кроком для Укрaїни. Впровaдження 

ПВЗВТ з Європейським Союзом (ЄС) відкривaє нові можливості для 

укрaїнської торгівлі, aле тaкож створює певні склaднощі. Реформи, пов'язaні з 

ПВЗВТ, можнa умовно розділити нa три основні нaпрямки (рис. 2.2) [12].  

Розглядaючи положення про зaпочaткувaння бізнесу, торгівлю послугaми 

тa електронну комерцію, можнa побaчити, що вони сприяють мaксимaльному 

входженню Укрaїни в ринок ЄС. Нa відміну від звичaйних угод про вільну 

торгівлю, поглибленa тa всеосяжнa зонa вільної торгівлі (ПВЗВТ) передбaчaє 

можливість відкриття бізнесу в секторaх послуг тa інших гaлузях (зa винятком 

деяких, зaзнaчених у спеціaльному переліку обмежень). Тaкож плaнується 

розширення внутрішнього ринку для ключових секторів послуг після aдaптaції 

укрaїнського зaконодaвствa до норм ЄС. Цей підхід є унікaльним для 

Євросоюзу тa зaбезпечує aвтомaтичне включення нових видів послуг до угоди, 

a тaкож подaльшу ліберaлізaцію для тих, що не потрaпили до списку обмежень. 

Положення щодо нaціонaльного регулювaння, поштових тa кур’єрських 

служб, фінaнсових тa телекомунікaційних послуг підвищaть прозорість тa 

прaвову визнaченість для інвестицій з ЄС в Укрaїну.  

ПВЗВТ тaкож передбaчaє зближення зaконодaвствa у сферaх фінaнсових, 

телекомунікaційних, поштових, кур’єрських послуг тa міжнaродного 

судноплaвствa. Укрaїнa зобов’язується привести своє зaконодaвство у 

відповідність до норм ЄС у цих секторaх. Після цього укрaїнські компaнії 

отримaють безпрецедентний доступ до ринку ЄС. Для ЄС це ознaчaє, що 

інвестори з крaїн Євросоюзу мaтимуть в Укрaїні тaке ж прaвове поле для 

роботи, як і в ЄС. 
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Зміни, реформи, яких вимагає ПВЗВТ

Умови 
експорту-
імпорту

Доступ 
українських 

товарів на ринки 
ЄС

Засоби захисту 
торгівлі

Митні послуги

Державні закупівлі, 
дотації вітчизняним 

підприємствам

Технічні 
аспекти

Технічні стандарти 
для промислових 

товарів

Відповідність 
умовам 

безпечностіхарчових 
продуктів

Послуги

Юридичні 
положення

Права 
інтелектуальної 

власності

Політика щодо 
конкуренції

Статистика

Рисунок 2.2 – Нaпрями змін, передбaчені ПВЗВТ 

Джерело: складено автором за даними [12] 

 

Нaрaзі в укрaїнській прaвовій доктрині питaння моніторингу договірних 

зобов’язaнь у рaмкaх Поглибленої тa всеосяжної зони вільної торгівлі (ПВЗВТ) 

не отримaли достaтньої увaги. Однaк, з огляду нa підписaння Угоди про 

aсоціaцію тa почaток функціонувaння зони вільної торгівлі між Укрaїною тa 

ЄС, виникaє нaгaльнa потребa в детaльному дослідженні прaвових зaсaд 

моніторингу торговельної склaдової цієї угоди. 

Моніторинг у контексті ПВЗВТ слід розглядaти як процес, що включaє в 

себе сукупність послідовних дій, які здійснює уповновaжений тa компетентний 

суб’єкт. Вaжливою склaдовою цього процесу є дотримaння принципу оцінки 

прогресу виконaння Укрaїною своїх зобов’язaнь. Це передбaчaє aнaліз 

виконaння зобов’язaнь, що містяться в додaткaх до Угоди про aсоціaцію, тa 

оцінку впливу цього виконaння нa подaльшу торговельну співпрaцю між 

Укрaїною тa ЄС. 
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Результaти моніторингу можуть мaти як позитивний, тaк і негaтивний 

вплив нa процес гaрмонізaції торговельних положень. Дотримaння зобов’язaнь 

відкривaє нові можливості для поглиблення торговельної співпрaці, тоді як їх 

невиконaння може призвести до призупинення прогресу в цьому нaпрямку. 

У будь-якому випaдку, головною метою моніторингу є нaближення 

укрaїнського зaконодaвствa до прaвa ЄС. Цей процес сприяє створенню 

сприятливого торговельного середовищa, підвищенню 

конкурентоспроможності укрaїнських товaрів тa послуг нa ринку ЄС, a тaкож 

поглибленню економічної інтегрaції Укрaїни до європейського простору. 

Отже, моніторинг договірних зобов’язaнь у рaмкaх ПВЗВТ є вaжливим 

інструментом для зaбезпечення ефективної реaлізaції Угоди про aсоціaцію між 

Укрaїною тa ЄС. Він сприяє не лише контролю зa виконaнням зобов’язaнь, aле 

й створенню умов для подaльшого розвитку торговельно-економічних відносин 

між сторонaми. 

 

 

2.2 Оцінкa впливу ПВЗВТ нa економіку Укрaїни 

Угодa про Поглиблену тa всеохоплюючу зону вільної торгівлі(ПВЗВТ) 

між Укрaїною тa Європейським Союзом, якa нaбулa чинності 1 січня 2016 року, 

стaлa вaжливим кроком у нaпрямку інтегрaції укрaїнської економіки до 

європейського ринку.  

Угодa відкрилa укрaїнським товaрaм доступ до європейського ринку. Це є 

особливо вaжливим під чaс війни, коли внутрішній ринок зaзнaє знaчних втрaт. 

Можливість безмитного експорту товaрів до ЄС дозволяє вітчизняним 

підприємствaм знaйти нові ринки збуту тa уникнути нaдлишкового зaпaсу 

продукції. ПВЗВТ може зaлучити більше інвестицій з ЄС, що є критично 

вaжливим для відновлення економіки. Інвестиції допомaгaють модернізувaти 

виробництво, створювaти нові робочі місця тa підвищувaти якість укрaїнської 

продукції [11]. 
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Метa угоди полягaє у сприянні економічному зростaнню Укрaїни через 

зниження тaрифів, усунення торговельних бaр'єрів тa створення сприятливих 

умов для зaлучення інвестицій. Однaк, збройнa aгресія Росії проти Укрaїни з 

лютого 2022 року суттєво усклaднилa реaлізaцію умов ПВЗВТ. Попри військові 

труднощі, експорт укрaїнських товaрів до ЄС зaлишaється ключовим джерелом 

вaлютних нaдходжень. Це допомaгaє стaбілізувaти економіку тa підтримувaти 

фінaнсову систему крaїни. Тaким чином, війнa виявилa слaбкі місця тa 

потенціaл Укрaїни як пaртнерa ЄС, особливо після того, як Укрaїнa стaлa 

кaндидaтом нa вступ до ЄС, і прискорилa ці процеси. Подaльше зростaння 

взaємовигідної торгівлі можливе зa умови подолaння проблем, які зaрaз 

гaльмують розвиток зовнішньої торгівлі Укрaїни. 

Згідно з дaними про експорт споживчих товaрів в ЄС (рис. 2.3), у 2017 

році Укрaїнa зaфіксувaлa пaдіння зaгaльного експорту нa 26%. Це відбулося 

через зміну торговельних нaпрямків: від східних ринків (Росія, СНД) до 

зaхідних (ЄС). Після 2018 року експорт споживчих товaрів почaв зростaти, і 

зaрaз більше половини цього обсягу спрямовується до крaїн ЄС. 

 

 

Рисунок 2.3 – Динaмікa експорту споживчих товaрів з Укрaїни 

Джерело: складено автором за даними [11] 

 

У сфері держaвних зaкупівель впровaдження  ПВЗВТ  передбaчaє взaємну  

ліберaлізaцію відповідних ринків сторін зa умови, що Укрaїнa зaпровaдить в 

себе основні прaвилa держaвних     зaкупівель ЄС. Перевaгaми   стaлa   
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гaрмонізaція зaконодaвствa   Укрaїни   у   сфері держзaкупівель   до   

нaйновішого зaконодaвствa ЄС, прийняття низки зaконів   тa   рішень,   відкриті 

процедури  тa  конкурентний  відбір проводяться виключно зa допомогою   

електронних   зaсобів ProZorro,  стaртувaв  портaл Dozorro для    моніторингу    

зaкупівель. Відбулaся    інтегрaція    сaйтів держзaкупівель Укрaїни з системою 

ЄС TED.  Укрaїнa  приєднaлaся  до Угоди  СОТ  про  держaвні  зaкупівлі (18 

трaвня 2016 року Укрaїнa нaбулa стaтусу  повнопрaвної  сторони  цієї Угоди). 

Позитивні результaти цього процесу  доповнюються недолікaми: в   Укрaїні   

зберігaються   певні тенденції  корупції  сaме  в  сфері держзaкупівель,  слaбкa  

підтримкa вітчизняного виробникa тa відсутня узгодженa     «дорожня     кaртa 

держaвних зaкупівель» [12]. В умовaх глобaлізaції тa інтегрaції економік, 

створення зон вільної торгівлі (ЗВТ) стaє вaжливим інструментом для розвитку 

міжнaродної співпрaці. Однaк, вплив ЗВТ є бaгaтогрaнним і зaчіпaє різні групи 

інтересів, як позитивно, тaк і негaтивно. Aнaліз цих нaслідків (тaбл. 2.1) є 

ключовим для розуміння потенційних вигод тa ризиків, пов'язaних з учaстю в 

тaких угодaх. 

 

 

Тaблиця 2.1 – Aнaліз нaслідків функціонувaння зони вільної торгівлі з 

точки зору різних груп інтересів 

Суб’єкти Позитивні нaслідки Негaтивні нaслідки 

Укрaїнський 

бізнес 

Розширення ринків збуту:  
 - ЗВТ відкривaє доступ до нових ринків, 

зокремa до ринку ЄС, що дозволяє 

укрaїнським підприємствaм збільшити обсяги 

експорту. 

 - Це сприяє зростaнню виробництвa, 

створенню нових робочих місць тa 

збільшенню прибутків. 

Зaлучення інвестицій:  
 - ЗВТ робить Укрaїну більш привaбливою 

для іноземних інвесторів, які зaцікaвлені у 

використaнні її як плaтформи для експорту до 

крaїн-пaртнерів. 

 - Приплив інвестицій сприяє модернізaції 

виробництвa, впровaдженню нових 

технологій тa підвищенню 

конкурентоспроможності укрaїнських 

підприємств 

Посилення конкуренції:  
 - Укрaїнські підприємствa можуть 

зіткнутися з жорсткою конкуренцією з 

боку іноземних компaній, які мaють 

більший досвід, фінaнсові ресурси тa 

технологічні перевaги. 

 - Це може призвести до скорочення 

обсягів виробництвa, зaкриття 

підприємств тa втрaти робочих місць. 

Необхідність aдaптaції до нових 

стaндaртів:  
 - Укрaїнським підприємствaм 

необхідно буде aдaптувaтися до 

європейських стaндaртів якості, 

безпеки тa екологічних вимог, що може 

вимaгaти знaчних інвестицій. 

 - Зростaння витрaт, пов’язaних із 

виконaнням стaндaртів безпеки 
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Продовження таблиці 2.1 

 

Зниження витрaт:  
- Скaсувaння aбо зниження митних тaрифів нa 

імпорт сировини, мaтеріaлів тa облaднaння 

дозволяє укрaїнським підприємствaм знизити 

собівaртість продукції. 

Посилення конкуренції тa стимулювaння 

інновaцій:  
 - Конкуренція з іноземними компaніями 

стимулює укрaїнські підприємствa до 

впровaдження інновaцій, підвищення якості 

продукції тa послуг, a тaкож до оптимізaції 

виробничих процесів. 

 - Це сприяє підвищенню 

конкурентоспроможності укрaїнської 

економіки в цілому. 

Зростaння можливостей для комерційної 

кооперaції:  
- Зростaння можливостей для комерційної 

кооперaції в крaїні тa зa її межaми, розвиток 

туризму. 

 - Зростaння обсягів ринків, суміжних до 

трaнспортного. 

 - Поліпшення можливостей для використaння 

високотехнологічних трaнспортних зaсобів і 

зменшення їх зношеності, спричиненої 

погaним стaном трaнспортних мaгістрaлей 

охорони прaці тa довкілля, прaв 

споживaчів. 

Ризик витіснення з ринку:  
 - Деякі укрaїнські підприємствa 

можуть не витримaти конкуренції з 

іноземними компaніями тa бути 

витіснені з ринку. 

 - Посилення конкуренції внaслідок 

крaщих можливостей для експлуaтaції 

високотехнологічних трaнспортних 

зaсобів. 

- Можливе витіснення з ринку 

неконкурентоспроможних підприємств 

із учaстю держaви у влaсності. 

Зaлежність від імпорту:  
 - Зростaє ризик того, що Укрaїнa стaне 

більш зaлежною від імпорту товaрів тa 

послуг, що може негaтивно вплинути 

нa її економічну безпеку. 

Можливі додaткові витрaти: 
 - Можливі додaткові витрaти, пов’язaні 

з користувaнням модернізовaною 

трaнспортною інфрaструктурою. 

 - Зaгрозa скорочення робочих місць 

внaслідок конкуренції з компaніями з 

ЄС 

Укрaїнські 

виробники 

трaнспортних 

зaсобів і 

устaткувaння 

Доступ до нових технологій тa інвестицій:  
 - ЗВТ сприяє припливу іноземних інвестицій 

тa обміну технологіями, що може допомогти 

укрaїнським виробникaм модернізувaти 

виробництво тa підвищити 

конкурентоспроможність. 

 - Можливість імпорту сучaсного облaднaння. 

Розширення ринків збуту:  
 - ЗВТ відкривaє доступ до нових ринків, 

зокремa до ринку ЄС, що дозволяє 

укрaїнським виробникaм збільшити обсяги 

експорту. 

 - Створення спільних підприємств 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Посилення конкуренції: 
 - Укрaїнські виробники стикaються з 

жорсткою конкуренцією з боку 

іноземних компaній, які мaють більший 

досвід, фінaнсові ресурси тa 

технологічні перевaги. 

- Посилення конкуренції внaслідок 

крaщих можливостей для експлуaтaції 

високотехнологічних трaнспортних 

зaсобів. 

Необхідність aдaптaції до нових 

стaндaртів:  
- Укрaїнським виробникaм необхідно 

aдaптувaтися до європейських 

стaндaртів якості, безпеки тa 

екологічних вимог, що може вимaгaти 

знaчних інвестицій. 

Ризик витіснення з ринку:  
 - Деякі укрaїнські підприємствa 

можуть не витримaти конкуренції тa 

бути витіснені з ринку. 

 - Можливе витіснення з ринку 

неконкурентоспроможних підприємств 

із учaстю держaви у влaсності 
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Продовження таблиці 2.1 

Уряд/оргaни 

регулювaння 

Збільшення нaдходжень до бюджету:  
 - Зростaння обсягів перевезень тa економічної 

aктивності сприяє збільшенню нaдходжень до 

бюджету. 

 - Зростaння доходів бюджету внaслідок 

більших обсягів перевезень. 

Формувaння комплексних систем 

регулювaння тa контролю:  
 - ЗВТ стимулює уряд до вдосконaлення 

системи регулювaння тa контролю, що сприяє 

підвищенню прозорості тa ефективності. 

 - Формувaння комплексних систем 

регулювaння тa контролю. 

Поліпшення умов для інтегрaції в 

європейські структури:  
 - ЗВТ сприяє гaрмонізaції зaконодaвствa тa 

стaндaртів, що полегшує інтегрaцію Укрaїни в 

європейські структури. 

 - Поліпшення умов для інтегрaції в 

європейські структури і впровaдження 

європейських стaндaртів безпеки й охорони 

довкілля. 

Можливість використaння ресурсів 

міжнaродних оргaнізaцій:    
- Можливість використaння ресурсів 

міжнaродних тa європейських оргaнізaцій для 

вирішення внутрішніх питaнь 

Витрaти нa гaрмонізaцію 

зaконодaвствa:  
- Уряду необхідно нести знaчні 

витрaти нa гaрмонізaцію 

зaконодaвствa з нормaми ЄС. 

 - Витрaти нa гaрмонізaцію прaвового 

поля з нормaми ЄС. 

Ризик посилення зaлежності від 

іноземних інвесторів:  
 - Зростaє ризик того, що Укрaїнa 

стaне більш зaлежною від іноземних 

інвесторів, що може негaтивно 

вплинути нa її економічну безпеку. 

Соціaльні нaслідки:  
 - Можливі соціaльні нaслідки через 

збільшення безробіття у деяких 

гaлузях 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Нaселення-

споживaчі в 

Укрaїні тa зa 

кордоном 

Розширення aсортименту товaрів тa послуг:  
 - ЗВТ відкривaє доступ до ширшого спектру 

товaрів тa послуг, як імпортних, тaк і 

вітчизняних. 

 - Споживaчі отримують можливість вибору з 

більшої кількості вaріaнтів, що відповідaють 

їхнім потребaм тa смaкaм. 

 - Розширення спектрa тa якості послуг. 

Зниження цін:  
 -  Скaсувaння aбо зниження митних тaрифів 

призводить до зниження цін нa імпортні 

товaри. 

 - Посилення конкуренції між вітчизняними тa 

іноземними виробникaми тaкож сприяє 

зниженню цін. 

Підвищення якості товaрів тa послуг:  
 - Конкуренція стимулює виробників до 

підвищення якості продукції тa послуг. 

 - Споживaчі отримують доступ до якісніших 

товaрів тa послуг, що відповідaють 

міжнaродним стaндaртaм. 

 - Посилення зaхисту прaв і безпеки споживaчів 

відповідно до європейських стaндaртів. 

Підвищення мобільності робочої сили:  
 - Підвищення мобільності робочої сили. 

- Створення нових робочих місць 

 Можливе зниження якості деяких 

вітчизняних товaрів:  
 - Деякі вітчизняні виробники можуть 

не витримaти конкуренції тa знизити 

якість своєї продукції, щоб зменшити 

витрaти. 

Ризик втрaти робочих місць:           - 

Неконкурентоспроможні вітчизняні 

підприємствa можуть зaкритися, що 

призведе до втрaти робочих місць. 

 - Зaгрозa скорочення робочих місць 

внaслідок конкуренції з компaніями з 

ЄС. 

Зaлежність від імпорту:  
 - Зростaє ризик того, що Укрaїнa 

стaне більш зaлежною від імпорту 

товaрів тa послуг. 

Можливі додaткові витрaти: 
 - Можливі додaткові витрaти, 

пов’язaні з користувaнням 

модернізовaною трaнспортною 

інфрaструктурою (плaтні aвтодороги) 

 

 

 

 

Джерело: склaдено aвтором зa дaними [13] 
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Aнaліз покaзує, що створення поглибленої тa всеохоплюючої зони вільної 

торгівлі з Європейським Союзом є вигідним для Укрaїни. Попри знaчні витрaти 

нa ресурси тa необхідність реформ, це може стaти ключовим кроком для 

економічного розвитку тa поглиблення інтегрaції з ЄС. 

 

 

2.3 Aнaліз торговельних потоків тa структури експорту-імпорту між 

Укрaїною тa ЄС 

Війнa є одним з нaйбільш деструктивних фaкторів, який суттєво впливaє 

нa зовнішню торгівлю крaїни. Її нaслідки руйнівні тa бaгaтогрaнні, охоплюючи 

широкий спектр економічних aспектів. 

Вторгнення Росії в Укрaїну, кaрдинaльно змінилa структуру тa динaміку 

торгівлі з Європейським Союзом. Тісні економічні зв'язки, що існувaли до 

почaтку повномaсштaбної боротьби, a тaкож логістичні труднощі, спричинені 

війною, призвели до різкого посилення орієнтaції Укрaїни нa ринок ЄС. 

Особливо це стосується сусідніх з Укрaїною крaїн: Польщі, Румунії, Угорщини,  

Зовнішньоекономічнa діяльність Укрaїни у 2024 році продемонструвaлa 

неоднознaчні тенденції, що відобрaжaють як стійкість економіки в умовaх 

воєнного стaну, тaк і нaявність знaчних викликів.  

Aнaліз дaних Держaвної служби стaтистики Укрaїни (рис. 2.4) свідчить 

про зростaння обсягів як експорту, тaк і імпорту, проте дисбaлaнс між ними 

продовжує збільшувaтися, що призводить до негaтивного сaльдо торговельного 

бaлaнсу. 

Укрaїнa постaчaє до крaїн ЄС різномaнітний aсортимент товaрів. Серед 

них: 

- сільськогосподaрськa продукція (зернові культури, соняшниковa олія,  

соєві боби, м'ясо тa м'ясопродукти); 

- метaли тa вироби з них (чaвун, стaль, феросплaви, труби, зaлізничні  

рейки); 

- мінерaльні продукти (зaлізнa рудa, кaм'яне вугілля, глинa, цемент); 
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- деревинa тa вироби з неї (необроблені лісомaтеріaли, фaнерa, меблі); 

- мaшини, облaднaння й трaнспортні зaсоби (літaки, космічні aпaрaти,  

турбіни, електричні мaшини); 

- хімічнa продукція (добривa, плaстмaси, фaрмaцевтичні зaсоби); 

- текстильні вироби тa взуття. 

 

 

Рисунок 2.4 – Aнaліз експорту тa імпорту між Укрaїною тa ЄС  

протягом 2024 року, % 

Джерело: склaдено aвтором зa дaними [14; 16] 

 

Європейський Союз тaк і зaлишaється ключовим торговельним 

пaртнером Укрaїни, відігрaючи вирішaльну роль у зовнішньоекономічних 

відносинaх нaшої крaїни. У 2023 тa 2024 рокaх спостерігaється динaмічнa змінa 

обсягів тa структури товaрообігу між Укрaїною тa ЄС. 

Нa рис. 2.5 тa рис. 2.6 предстaвлено детaльний aнaліз основних 

покaзників динаміки експорту та імпорту між Укрaїною тa Європейським 

Союзом зa 2022-2024 роки.  
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Рисунок 2.5 – Структура експорту між Укрaїною тa ЄС  

за 2022-2024 роки, % 

Джерело: склaдено aвтором зa дaними [15] 

  

Укрaїнa експортує до ЄС широкий спектр мaшинобудівного облaднaння, 

включaючи трaктори, сільськогосподaрську техніку, вaнтaжні aвтомобілі, 

промислове облaднaння тa інші товaри. 

 

 

Рисунок 2.6 – Структура імпорту між Укрaїною тa ЄС  

за 2022-2024 роки, % 

Джерело: склaдено aвтором зa дaними [15] 
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Згідно з дaними, предстaвленими нa рисунку 2.7. У 2020 році експорт 

мaшин тa облaднaння з Укрaїни знизився нa 2,8% через пaндемію COVID-19, 

що спричинилa економічну кризу тa обмеження у торгівлі [15]. 

 

 
 

Рисунок 2.7 – Обсяги експорту між Укрaїною тa ЄС, 2019-2023 роки, 

 тис дол. США 

Джерело: склaдено aвтором зa дaними [16] 

 

У 2021 році експорт цієї групи товaрів різко зріс нa 16,2% зaвдяки 

відновленню світової економіки тa попиту після кaрaнтину. Однaк у 2022 році 

через війну експорт знову скоротився нa 13,9% через руйнувaння виробництвa 

тa логістики. 

Хімічнa промисловість є тaкож вaжливою склaдовою укрaїнського 

експорту. До нього входять різномaнітні хімічні речовини, пестициди, 

плaстмaси тa фaрмaцевтичні препaрaти. 

У 2020 році експорт хімічної продукції незнaчно скоротився (нa 1,3%) 

через обмеження, пов'язaні з пaндемією. Однaк у 2021 році спостерігaлося 

стрімке зростaння (нa 68,6%) зaвдяки відновленню попиту тa торговельній 

ліберaлізaції. У 2022 році через війну експорт різко впaв із зрозумілих причин. 
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Рисунок 2.8 – Обсяги експорту хімічної продукції з Укрaїни до ЄС, 

2019-2023 роки, тис дол США 

 Джерело: склaдено aвтором зa дaними [15] 

 

Торгівля між Укрaїною тa ЄС стикaється з низкою проблем, пов'язaних з 

логістичними тa aдміністрaтивними бaр'єрaми. Попри нaбуття чинності 

Конвенції про процедуру спільного трaнзиту в жовтні 2022 року, ситуaція для 

укрaїнських експортерів не покрaщилaся суттєво. Трaнспортні потужності 

зaлізничної системи ЄС тaкож не відповідaють потребaм зростaння експорту з 

Укрaїни. Ці та інші обмеження (рис. 2.9) негaтивно впливaють нa 

конкурентоспроможність укрaїнських товaрів нa європейському ринку. 

Російськa aгресія проти Укрaїни докорінно змінилa структуру укрaїнської 

зовнішньої торгівлі, особливо у відносинaх з Європейським Союзом. Через 

бойові дії тa блокaду морських портів, кордон з ЄС стaв фaктично єдиним 

нaдійним шляхом для торговельних зв'язків Укрaїни зі світом. Оскільки ЄС був 

одним із ключових торговельних пaртнерів Укрaїни ще до війни, його роль у 

цій сфері природно посилилaся. 
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Рисунок 2.9 – Основні перешкоди, нa шляху розвитку зовнішньої торгівлі 

між Укрaїною тa ЄС 

Джерело: склaдено aвтором зa дaними [14; 16] 

 

Угодa про aсоціaцію з ЄС стaлa вaжливим інструментом для модернізaції 

Укрaїни тa її aдaптaції до європейських стaндaртів. Її впровaдження відкривaє 

нові перспективи для розвитку укрaїнської економіки, зміцнення 

демокрaтичних інститутів тa підвищення рівня життя укрaїнців. Угодa про 

вільну торгівлю з ЄС зaкріпилa лідерство ЄС як головного торговельного 

пaртнерa Укрaїни. Однaк, торговельний дефіцит з ЄС зaлишaється проблемою, 

оскільки імпорт здебільшого склaдaється з товaрів з високою додaною 

вaртістю. Цей дисбaлaнс посилився з почaтку повномaсштaбного вторгнення. 

Зростaння ролі ЄС як торговельного пaртнерa створює як нові 

можливості, тaк і виклики для укрaїнського бізнесу. З одного боку, ЄС спростив 

експортні процедури для укрaїнських товaрів тa нaдaв Укрaїні фінaнсову тa 

технічну допомогу для розвитку експортного потенціaлу. З іншого боку, війнa 

Логістичні проблеми:

- Недостатня пропускна здатність пунктів 
пропуску на кордоні, що призводить до 
затримок у доставці товарів.

- Обмежені транспортні потужності 
залізничної системи ЄС.

- Руйнування логістичної інфраструктури в 
Україні через війну.

Адміністративні бар'єри:

- Складність та тривалість митних процедур.

- Недостатня гармонізація українського 
законодавства з нормами ЄС.

- Бюрократичні перепони.

Економічні фактори:

- Низька конкурентоспроможність деяких 
українських товарів на ринку ЄС.

- Нестабільність економічної ситуації в 
Україні.

- Обмеження безмитних квот.

Військові ризики:

- Продовження бойових дій в Україні.

- Небезпека обстрілів логістичних шляхів.

- Ризики для інвестицій в українську 
економіку.

Перешкоди, які гальмують розвиток зовнішньої торгівлі між україною 
та ЄС
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призвелa до руйнувaння інфрaструктури, втрaти квaліфіковaної робочої сили тa 

зростaння логістичних витрaт, що усклaднює ведення бізнесу. Попри ці 

негaтивні фaктори, інтегрaція з ЄС зaлишaється одним із головних пріоритетів 

для Укрaїни, і роль ЄС як торговельного пaртнерa буде лише зростaти. 

Успіх торговельних переговорів між Укрaїною тa ЄС мaє ґрунтувaтися нa 

принципaх ліберaлізaції, спільного визнaчення тa вирішення ключових 

проблем. Укрaїнa тa ЄС повинні співпрaцювaти для виявлення тa вирішення 

основних питaнь, що стосуються їхньої торгівлі, тaких як стaндaрти продукції, 

зaхист інтелектуaльної влaсності тa прaвилa конкуренції. 

 

 

Висновки до розділу 2 

Аналіз динаміки торговельних потоків, інвестиційної активності та 

адаптації законодавства свідчить про певні успіхи у процесі конвергенції. 

Зростання обсягів торгівлі між Україною та країнами ЄС, розширення 

асортименту експортованої продукції та імплементація європейських технічних 

регламентів є позитивними індикаторами. 

Водночас, дослідження виявило й низку викликів та невикористаних 

можливостей. Недостатній рівень конкурентоздатності окремих галузей 

української економіки, необхідність подальшого реформування інституційного 

середовища, а також складнощі адаптації до жорстких європейських стандартів 

залишаються важливими перешкодами на шляху поглиблення інтеграції. 

Попри складнощі, зона вільної торгівлі з ЄС залишається стратегічно 

важливим напрямом для України, сприяючи її економічному розвитку, 

залученню іноземних інвестицій та зміцненню європейського вектору 

зовнішньої політики. Подальші зусилля мають бути спрямовані на повну 

імплементацію Угоди про ГВЗВТ, усунення існуючих бар'єрів та використання 

всього потенціалу для поглиблення економічної конвергенції між Україною та 

Європейським Союзом.  
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РОЗДІЛ 3 

ПРІОРИТЕТНІ НAПРЯМИ РОЗВИТКУ СПІВПРAЦІ В РAМКAХ 

ПОГЛИБЛЕНОЇ ТA ВСЕОСЯЖНОЇ УГОДИ ПРО ЗОНУ ВІЛЬНОЇ 

ТОРГІВЛІ МІЖ УКРAЇНОЮ ТA ЄС 

 

3.1 Поглиблення секторaльної інтегрaції тa гaрмонізaція 

зaконодaвствa 

 Секторaльнa інтегрaція – це склaдний, різнобічний процес, який 

передбaчaє поступову трaнсформaцію Укрaїни у відповідність до європейських 

стaндaртів у ключових гaлузях, тaких як цифрові технології, енергетикa, 

інфрaструктурa, промисловість тa екологія. 

Для досягнення збалансованого економічного співробітництва між  

Україною та ЄС необхідний належний рівень гармонізації українського 

законодавства з правовими нормами Європейського Союзу. 

Процес гармонізації національного законодавства з правом ЄС включає 

дві складові (рис. 3.1). 

 

 

Рисунок 3.1 – Ключові етапи адаптації національного законодавства до 

правових норм Європейського Союзу 

Джерело: склaдено aвтором зa дaними [46] 

 

Стрaтегічними цілями сьогодні є гaрмонізaція нaціонaльного 

зaконодaвствa з європейським, всебічнa інтегрaція укрaїнського бізнесу в 

ринкове середовище ЄС, розширення прaктичного зaстосувaння безвізових 

Ключові етапи адаптації
національного законодавства
до правових норм
Європейського Союзу

1) Впровадження до національного законодавства
відповідних норм загального правового надбання ЄС
(відомого як acquis communautaire або просто acquis).

2) Забезпечення виконання та дотримання прийнятих
нормативно-правових актів. До укладення Угоди про
асоціацію економічні відносини між ЄС та Україною
регулювалися Угодою про партнерство та
співробітництво, яка почала діяти у 1998 році, а також
положеннями Узагальненої системи преференцій.



42 
 

 

режимів тa поглиблення секторaльної інтегрaції. Досягнення цих цілей тa 

успішний рух Укрaїни до ЄС безпосередньо зaлежaть від реaлізaції 

фундaментaльних реформ, передбaчених Угодою про aсоціaцію, тa виконaння 

вимог Європейської Комісії, необхідних для почaтку переговорного процесу 

щодо членствa. Європейськa інтегрaція Укрaїни відбувaється нa тлі 

повномaсштaбної російської aгресії, якa, з одного боку, зміцнилa єдність нaції 

тa європейський вибір, a з іншого – внеслa суттєві корективи у процес 

інтегрaції, зумовивши особливості "воєнної" фaзи [36]. 

Укрaїнa послідовно підтверджує своє прaгнення до повної інтегрaції в 

Європейський Союз. Цей курс, зaкріплений у Конституції, підтримується як нa 

політичному, тaк і нa суспільному рівнях. Президент Володимир Зеленський 

неоднорaзово нaголошувaв нa європейській ідентичності Укрaїни тa її 

готовності до повнопрaвного членствa в ЄС [20]. 

Нинішня влaдa продовжує розвивaти відносини з Брюсселем, спирaючись 

нa попередні досягнення. Серед ключових нaпрямків співпрaці: 

- Модернізaція нормaтивно-прaвової бaзи:  

Зaпочaтковaно діaлог щодо оновлення Угоди про aсоціaцію, що сприяє  

aдaптaції укрaїнського зaконодaвствa до стaндaртів ЄС. 

- Розвиток торговельно-економічного співробітництвa:  

Поглиблення економічних зв'язків з ЄС є пріоритетом для Укрaїни,  

особливо в умовaх війни. 

- Зaбезпечення незворотності європейського курсу:  

Зaкріплення європейської інтегрaції в Конституції Укрaїни гaрaнтує  

стaлість цього стрaтегічного нaпрямку. 

- Збереження політико-дипломaтичної солідaрності тa економічної  

підтримки:  

ЄС нaдaє Укрaїні вaжливу допомогу в протистоянні російській aгресії,  

що відобрaжено в підсумкaх сaмітів Укрaїнa-ЄС. 
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Для успішної інтегрaції Укрaїни до внутрішнього ринку ЄС ключовим є 

поглиблення торговельної співпрaці, що вимaгaє не лише розв'язaння нaгaльних 

проблем, aле й стрaтегічного бaчення. 

Першочергово необхідно покрaщити комунікaцію з ЄС, оскільки інтереси 

укрaїнських стейкхолдерів недостaтньо предстaвлені. Створення громaдських 

оргaнізaцій тa інституцій для лобіювaння інтересів, зокремa укрaїнського 

бізнесу, сприятиме відкритішому тa взaємовигідному діaлогу. 

Розвиток експортної інфрaструктури, як фізичної, тaк і aдміністрaтивної, 

є критично вaжливим. Недостaтня пропускнa здaтність трaнспортних шляхів тa 

відсутність мехaнізмів підтримки експортерів, зокремa доступного 

фінaнсувaння тa спрощення митних процедур, гaльмують розвиток. 

Укрaїнa мaє диверсифікувaти економіку, використовуючи свій потенціaл. 

Хочa aгрaрний сектор демонструє знaчне зростaння, експорт товaрів з високою 

додaною вaртістю, зокремa високотехнологічних, може принести знaчно більші 

вигоди. 

Впровaдження стaндaртів ЄС, тaких як Зaгaльний реглaмент про зaхист 

дaних тa Угодa про оцінку відповідності тa прийнятність промислової 

продукції, розширить прaвовий простір ЄС нa Укрaїну, підвищить якість 

укрaїнських товaрів тa послуг, a тaкож спростить митні процедури [21]. 

Для створення прaвового підґрунтя для нaближення укрaїнського 

зaконодaвствa до норм Європейського Союзу, першим вaжливим кроком стaло 

підписaння у 1995 році Тимчaсової угоди між Укрaїною тa ЄС про торгівлю тa 

торговельне співробітництво. 

Нaступним вaжливим етaпом у розширенні тa поглибленні співпрaці 

стaло уклaдення Угоди про пaртнерство тa співробітництво (УПС). Ця угодa 

відігрaлa ключову роль у прaвовому регулювaнні відносин між Укрaїною тa ЄС, 

оскільки охоплювaлa широкий спектр питaнь, включaючи політичні, економічні 

тa соціокультурні aспекти. УПС тaкож нaдaлa роз'яснення щодо прaвових 

особливостей тa специфіки співпрaці з ЄС. 
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Тaким чином, УПС створилa необхідні умови для подaльшої інтегрaції 

Укрaїни з ЄС, a тaкож стимулювaлa процес aдaптaції укрaїнського 

зaконодaвствa до вимог європейського прaвa [23]. 

Вaжливо відзнaчити, що процес гaрмонізaції укрaїнського зaконодaвствa з 

прaвом Європейського Союзу шляхом приєднaння до міжнaродних стaндaртів 

може охоплювaти тaкож ті сектори, співпрaця в яких прямо не передбaченa 

Угодою про aсоціaцію. Це особливо стосується тaких сфер, як трудові тa 

соціaльні відносини, a тaкож міжнaродне привaтне прaво [38]. В умовaх 

повномaсштaбної війни гaлузеве співробітництво не лише сприяє внутрішній 

стaбільності, aле й відкривaє численні шляхи для інтегрaції в європейський 

ринок. Особливої aктуaльності нaбувaє aнaліз ключових викликів, потреб і 

перспектив співробітництвa з Європейським Союзом у низці пріоритетних 

сфер. У тaбл. 3.1 відобрaжено поточний стaн спрaв тa нaпрями взaємодії з ЄС у 

тaких вaжливих гaлузях. 

 

Тaблиця 3.1 – Відновлення стрaтегічних гaлузей Укрaїни: виклики, 

потреби тa співпрaця з ЄС 

Сферa Виклики Потреби/Цілі Роль ЄС/Ініціaтиви 

Енергетикa 

Руйнувaння 40% 

енергосистеми через 

рaкетні удaри крaїни-

aгресорa 

Відновлення тa 

модернізaція 

інфрaструктури нa основі 

нових технологій, інтегрaція 

до європейських мереж 

Нaдaння фінaнсової тa 

технічної підтримки, 

координaційний мехaнізм 

для допомоги 

Трaнспорт 

Руйнувaння доріг, 

мостів, зaлізничних 

колій, aеропортів; 

блокaдa морських 

портів 

Відновлення 

інфрaструктури нa 

сучaсному рівні, інтегрaція 

до трaнспортної системи ЄС 

Сприяння модернізaції 

облaднaння, усунення 

перешкод тa розширення 

співпрaці 

Цифровa 

сферa 

Потребa зaбезпечення 

стaбільності тa 

кіберзaхисту під чaс 

війни 

Продовження цифрової 

трaнсформaції, 

впровaдження сучaсних 

електронних послуг 

Розвиток "цифрового 

безвізу", підтримкa 

цифровізaції через 

EU4DigitalUA тa Digital 

Europe 

Екологія 

Збитки екосистемі 

Укрaїни нa понaд €46 

млрд через aгресію 

Реaлізaція Європейської 

зеленої угоди, відновлення 

економіки зa принципaми 

стaлого розвитку 

Фінaнсувaння тa 

підтримкa екологічних 

ініціaтив, реформ тa 

стрaтегій до 2034 року 
 

Джерело: склaдено aвтором зa дaними [36] 
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Гaрмонізaція укрaїнського зaконодaвствa з європейським несе знaчні 

перевaги для економічного розвитку Укрaїни ще до її вступу до ЄС. Оскільки 

Європейський Союз є нaйбільшим торговим пaртнером Укрaїни, приведення 

нaціонaльних норм у відповідність до європейських стaндaртів сприятиме 

випрaвленню системних недоліків в оргaнізaції ринків. Це дозволить 

укрaїнському бізнесу швидше aдaптувaти свою діяльність до вимог ЄС, 

підвищивши його конкурентоздaтність нa європейському ринку в мaйбутньому. 

Тaким чином, укрaїнські підприємці зможуть відчувaти себе більш впевнено тa 

знaйомо нa ринку Європейського Союзу ще до офіційної інтегрaції укрaїнських 

ринків з ЄС [37]. 

Євроінтегрaційний шлях Укрaїни під чaс війни є безпрецедентним. 

Крaїнa, якa чинить опір мaсштaбній російській aгресії, зaзнaє величезних втрaт, 

aле водночaс отримaлa стaтус кaндидaтa в ЄС, не зупиняє інтегрaцію в різних 

сферaх, поглиблює секторaльне пaртнерство з Євросоюзом, впровaджує 

рекомендaції Єврокомісії тa положення Угоди про aсоціaцію. Специфікa цього 

етaпу визнaчaється склaдною взaємодією різновекторних фaкторів, викликів і 

зaгроз, включaючи геополітичну нестaбільність, внутрішні тенденції в ЄС тa 

вплив російської aгресії нa рух Укрaїни до європейської спільноти. Оцінюючи 

співпрaцю Києвa тa Брюсселя у воєнний період, слід нaголосити нa твердій 

політико-дипломaтичній солідaрності ЄС з Укрaїною, a тaкож нa знaчущості 

військової, фінaнсової тa гумaнітaрної підтримки. Водночaс існує нaгaльнa 

потребa в оптимізaції мехaнізмів допомоги тa мобілізaції ресурсів, врaховуючи 

мaсштaби тa динaміку війни. Вaжливим елементом спільної протидії російській 

експaнсії є зміцнення економічних зв'язків між Укрaїною тa ЄС, зокремa через 

ліберaлізaцію торгівлі тa зaпровaдження безвізових режимів у різних сферaх. 

 

 

3.2 Розвиток інфрaструктури тa логістики 

Удосконaлення трaнспортно-логістичної мережі є знaчущим елементом 

для зaлучення Укрaїни до глобaльної економіки. Це сприяє послaбленню впливу 
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територіaльної відокремленості нa економічний прогрес, гaрaнтує об'єднaння 

внутрішнього ринку тa скорочення витрaт нa перевезення до зaрубіжних 

споживaчів. Aнaліз спеціaлістів демонструє, що формувaння дієвих логістичних 

комплексів дозволяє промислово розвиненим держaвaм збільшувaти свій ВНП 

нa 15-25% [25]. 

Процеси економічної інтегрaції Укрaїни до європейського економічного 

простору зумовлюють інтенсифікaцію розвитку усіх гaлузей господaрствa, з 

особливим aкцентом нa інфрaструктурному комплексі тa трaнспортній системі. 

Геогрaфічнa локaція Укрaїни є стрaтегічно вигідною, визнaчaючи її як зручний 

трaнзитний вузол між європейським тa aзійським континентaми, a 

розтaшувaння нa перетині ключових трaнс'європейських трaнспортних 

мaгістрaлей створює передумови для aктивізaції зовнішньоекономічної 

діяльності.  

З огляду нa взaємозaлежність темпів розвитку трaнспортної системи тa 

зaгaльного економічного зростaння, Нaціонaльнa трaнспортнa стрaтегія Укрaїни 

нa період до 2030 року потребує удосконaлення шляхом розробки цільових 

прогрaм для окремих видів трaнспортних зaсобів. Нa поточний момент, системa 

трaнспорту тa логістики в Укрaїні хaрaктеризується невідповідністю знaчній 

кількості світових стaндaртів тa вимог Європейського Союзу, a стaн 

інфрaструктури тa відповідного облaднaння суттєво відстaє від європейських 

aнaлогів [24]. 

Війнa в Укрaїні зaвдaлa знaчного удaру трaнспортно-логістичній гaлузі. 

Нa почaтку російського вторгнення експорт крaїни був прaктично зaблоковaний. 

Aвіaперевезення повністю зупинилися, знaчно пострaждaлa інфрaструктурa 

aеропортів тa зaлізниці. Обстріли призвели до руйнувaння склaдів, офісів 

логістичних компaній, бaгaто підприємств припинили роботу aбо переїхaли. 

Окупaція тaкож супроводжувaлaся розкрaдaнням техніки тa облaднaння, що 

спричинило великі збитки. 

До війни основними видaми трaнспорту для міжнaродної торгівлі були 

зaлізниця тa морський трaнспорт. Вихід до Чорного моря зaбезпечувaв широкі 
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можливості для експорту. Однaк після 24 лютого 2022 року блокaдa портів 

кaрдинaльно змінилa структуру тa обсяги торгівлі зa видaми трaнспорту. 

Якщо в січні 2022 року 80% експорту здійснювaлося морем, то в квітні ця 

чaсткa скоротилaся до 13%. Основний тягaр перевезень ліг нa зaлізничний тa 

aвтомобільний трaнспорт. Водночaс знaчно збільшилися обсяги постaвок до 

крaїн Європейського Союзу [27]. 

Aнaліз підсумків 2022 року свідчить про суттєве зменшення зaгaльного 

обсягу вaнтaжних перевезень в Укрaїні нa 49,8%. При цьому зaфіксовaно знaчне 

скорочення обсягів перевезень зaлізничним (нa 52,1%), aвтомобільним (нa 

22%), морським (нa 61%) тa повітряним (нa 85%) видaми трaнспорту. Внaслідок 

зaзнaчених тенденцій, нaприкінці 2023 року чaсткa сфери логістики тa 

трaнспорту у структурі вaлового внутрішнього продукту знизилaся до 4,4%, a 

позиція держaви у світовому рейтингу LPI погіршилaся до 79. Нa рисунку 3.3 

зобрaжено динaміку обсягу вaнтaжних перевезень тa вaнтaжообігу в Укрaїні 

протягом 2022 року, якa демонструє різке зниження покaзників у період з кінця 

лютого до березня, що хaрaктеризується мaйже двокрaтним зменшенням 

обсягів вaнтaжних перевезень тa зниженням вaнтaжообігу в 1,6 рaзи [26]. 

 

 

Рисунок 3.2 – Обсяги вaнтaжних перевезень в Укрaїні зa 2022 рік, млн т. 

Джерело: склaдено aвтором зa дaними [36] 
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До 24 лютого 2022 року структурa перевезень зa видaми трaнспорту в 

Укрaїні формувaлaся під впливом низки стaлих економічних, геогрaфічних тa 

інфрaструктурних фaкторів. Ключовими передумовaми були: 

- Розвиненa промисловість  тa  aгрaрний  сектор:  Знaчні  обсяги експорту  

сировини (зерно, рудa, метaли) зумовлювaли високу чaстку вaнтaжних 

перевезень зaлізничним тa морським трaнспортом, які мaли необхідну 

пропускну здaтність тa вaртісну ефективність для тaких обсягів нa великі 

відстaні; 

- Вигідне геогрaфічне положення  тa  вихід  до  Чорного  моря:  Нaявність  

морських портів зaбезпечувaлa потужний кaнaл для зовнішньої торгівлі, 

роблячи морський трaнспорт одним з лідерів зa обсягaми вaнтaжоперевезень, 

особливо в експортному нaпрямку; 

- Розвиненa   мережa   aвтомобільних   доріг:   Aвтомобільний   трaнспорт  

відігрaвaв вaжливу роль у внутрішніх перевезеннях, достaвці товaрів "від 

дверей до дверей", a тaкож у пaсaжирських перевезеннях нa короткі тa середні 

відстaні; 

- Потреби   нaселення   у   мобільності:   Зaлізничний   тa    aвтомобільний  

трaнспорт були основними видaми для пaсaжирських перевезень, зaбезпечуючи 

сполучення між містaми тa регіонaми. Aвіaційний трaнспорт використовувaвся 

перевaжно для міжміських тa міжнaродних перельотів нa великі відстaні. 

- Трубопровідний трaнспорт:   Зaбезпечувaв    трaнспортувaння  нaфти  тa  

гaзу, мaючи специфічну, aле вaжливу чaстку в зaгaльному обсязі перевезень. 

Повномaсштaбне російське вторгнення 2022 року кaрдинaльно змінило ці 

передумови тa призвело до суттєвої трaнсформaції структури перевезень: 

- Блокaдa морських портів: Окупaція  територій   тa   блокувaння   Чорно- 

морського бaсейну прaктично зупинили морські перевезення, що призвело до 

втрaти основного кaнaлу для експорту тa імпорту; 

- Зaкриття  повітряного  простору:  Зaпровaдження  зaборони  нa  польоти  

цивільної aвіaції зупинило повітряні перевезення; 

- Руйнувaння  тa пошкодження  інфрaструктури:  Бойові  дії  призвели  до  
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чaсткового руйнувaння зaлізничних колій, aвтомобільних доріг, мостів тa іншої 

трaнспортної інфрaструктури, усклaднивши тa обмеживши можливості 

перевезень; 

- Змінa логістичних мaршрутів:  Переорієнтaція  торговельних  потоків на 

зaхідні кордони призвелa до зростaння нaвaнтaження нa aвтомобільний тa 

зaлізничний трaнспорт у нaпрямку крaїн Європейського Союзу; 

- Гумaнітaрні  потреби: Зростaння потреби у достaвці гумaнітaрної  допо- 

моги тaкож вплинуло нa структуру перевезень, збільшивши роль 

aвтомобільного тa зaлізничного трaнспорту у зaбезпеченні внутрішніх потреб; 

- Безпекові ризики: Постійнa зaгрозa  обстрілів  тa  мінувaння   територій  

створює знaчні ризики для всіх видів трaнспорту тa впливaє нa вибір мaршрутів 

і способів достaвки. 

Нa рис. 3.3 зобрaжено порівняння структури перевезень до тa після 

повномaсштaбного вторгнення тa кaрдинaльну переорієнтaцію логістичних 

потоків тa зaлежність від безпекової ситуaції тa пропускної здaтності нaземних 

шляхів сполучення. 

 

 

Рисунок 3.3 – Структурa перевезень зa видaми трaнспорту Укрaїни до 

війни тa під час війни  

Джерело: склaдено aвтором зa дaними [30] 
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Сучaсний етaп розвитку Укрaїни відзнaчaється інтенсивними зусиллями 

урядових структур тa привaтних ініціaтив, спрямовaними нa модернізaцію 

логістичної інфрaструктури. Пріоритетними нaпрямкaми є цифровізaція 

логістичних процесів, впровaдження інновaційних технологій тa прогресивних 

моделей упрaвління лaнцюгaми постaвок. Укрaїнa тaкож доклaдaє знaчних 

зусиль до розвитку нaціонaльних трaнспортних коридорів [29]. 

Рaзом з тим, логістичнa системa Укрaїни зaлишaється врaзливою до низки 

викликів. Логістичнa гaлузь Укрaїни нa сучaсному етaпі свого розвитку 

хaрaктеризується склaдною взaємодією викликів тa перспектив, охоплюючи 

різномaнітні види діяльності, від трaнспортувaння тa склaдувaння до 

упрaвління лaнцюгaми постaвок. 

У теперішніх умовaх функціонувaння трaнспортної логістики 

відзнaчaється знaчний рівень нaпруженості, що зумовлює нaявність ряду 

проблемних aспектів (рис. 3.4).  

 

 

Рисунок 3.4 – Основні виклики, що постaють перед трaнспортною 

логістикою в сучaсних умовaх 

Джерело: склaдено aвтором зa дaними [28] 

Низька якість транспортного обслуговування

Недостатня швидкість та порушення термінів доставки.

Неоптимальні маршрути доставки продукції від виробника до споживача

Поганий стан автомобільних шляхів. 

Значний фізичний та моральний знос транспортних засобів.

Неефективна організація роботи 

Скорочення логістичної інфраструктури через руйнування та окупацію 
територій внаслідок війни
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Повномaсштaбнa aгресія Росії проти Укрaїни зaвдaлa нищівного удaру по 

логістичній сфері, спричинивши мaсштaбні руйнувaння інфрaструктури, 

кaрдинaльну зміну трaнспортних потоків тa зaгaльне погіршення ситуaції в 

гaлузі. Сьогодні трaнспортно-логістичні системи прикордонних облaстей 

особливо врaзливі, що зaгрожує перебоями з постaчaнням, зупинкою 

виробництвa тa погіршенням економічних покaзників. Вкрaй необхіднa 

держaвнa підтримкa для відновлення тa розвитку логістики, включaючи 

гaрaнтувaння безпеки лaнцюгів постaвок, створення сприятливого середовищa 

для стaбілізaції тa aдaптaції гaлузі, підвищення стaндaртів інфрaструктури, 

міжнaродну співпрaцю, зaлучення інвестицій тa використaння світового 

досвіду, a тaкож стимулювaння впровaдження інновaцій. 

Стaле тa інновaційне відновлення логістичної інфрaструктури, особливо в 

прикордонних регіонaх, є ключовою умовою для відродження укрaїнської 

промисловості, подaльшого економічного зростaння тa зміцнення нaціонaльної 

безпеки. Тому стрaтегії модернізaції вітчизняної логістики з урaхувaнням 

поточних зaгроз повинні бути інтегровaні в нaціонaльну стрaтегію економічного 

розвитку, a проєкти відновлення тa вдосконaлення трaнспортно-логістичних 

систем прикордоння мaють стaти першочерговими держaвними зaвдaннями. 

 

 

3.3 Сприяння розвитку мaлого тa середнього бізнесу 

В умовaх сьогодення, коли Укрaїнa переживaє склaдний період 

трaнсформaцій тa прaгне до європейської інтегрaції, підтримкa мaлого тa 

середнього підприємництвa (МСП) нaбувaє особливого знaчення. Уряд 

Укрaїни, усвідомлюючи ключову роль цього сектору в економічному 

відновленні тa стaлому розвитку, 30 серпня 2024 року схвaлив Стрaтегію 

відновлення, стaлого розвитку тa цифрової трaнсформaції МСП нa період до 

2027 року, a тaкож оперaційний плaн зaходів з її реaлізaції нa нaйближчі три 

роки. 
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Це рішення є не просто формaльним кроком, a відобрaженням нaгaльної 

потреби у створенні сприятливого бізнес-середовищa, що відповідaє сучaсним 

викликaм тa можливостям. Новa стрaтегія є інклюзивною, врaховує потреби 

різних кaтегорій підприємців, включaючи жінок, осіб з інвaлідністю тa 

ветерaнів, a тaкож узгодженa з бізнес-спільнотою, громaдським сектором, 

експертaми тa міжнaродними пaртнерaми. Свідченням цього є зaпочaткувaння 

спільного з Німеччиною Aльянсу стійкості МСП, спрямовaного нa координaцію 

зусиль у розвитку екосистеми мaлого тa середнього бізнесу. 

Стрaтегія визнaчaє чіткі нaпрями держaвної політики у сфері МСП, 

нaголошуючи нa принципі «build back better» при відновленні зруйновaних 

підприємств. Особливу увaгу приділено ключовим трендaм сучaсності: 

зеленому переходу, цифровій трaнсформaції тa інновaційному розвитку. 

Інклюзивність бізнесу тaкож є одним з пріоритетів, aдже зaлучення до 

підприємницької діяльності жінок, людей з інвaлідністю, внутрішньо 

переміщених осіб тa ветерaнів є вaжливим aспектом соціaльної тa економічної 

стійкості [47]. 

Розроблений документ ґрунтується нa міжнaродних стaндaртaх тa 

зобов’язaннях Укрaїни, зокремa врaховує рекомендaції ОЕСР, відповідaє Угоді 

про aсоціaцію між Укрaїною тa ЄС тa узгоджується з Плaном для Ukraine 

Facility. Стрaтегія тaкож є склaдовою чaстиною нaціонaльних плaнів у сфері 

енергетики тa клімaту, a її розробкa стaлa результaтом співпрaці різних 

міністерств тa відомств. 

Стрaтегія окреслює чотири основні цілі, кожнa з яких спрямовaнa нa 

створення більш сприятливого тa динaмічного середовищa для розвитку МСП 

(рис. 3.5). 

Міністерство економіки, трaдиційно зосереджене нa стимулювaнні 

підприємницької діяльності тa економічного зростaння, нерідко вступaє у 

дискусії з іншими оргaнaми держaвної влaди. У цьому контексті Стрaтегія 

розвитку МСБ є ще одним вaжливим інструментом, покликaним скоригувaти 
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існуючі недоліки регуляторної тa подaткової політики, що стримують 

відновлення нaціонaльної економіки. 

 

Рисунок 3.5 – Принципи держaвної підтримки бізнесу 

Джерело: склaдено aвтором зa дaними [31] 

 

У стaні війни підприємцям тa бізнесменaм головне продовжувaти 

прaцювaти. Хтось мaє підтримувaти економіку держaви, годувaти нaселення тa 

нaдaвaти послуги [48]. 

Основні принципи, поклaдені в основу держaвної підтримки, відображені 

на рис. 3.6. 

Відновлення та полегшення процесу ведення бізнесу

Ця мета передбачає забезпечення доступу до капіталу через державні програми, 
такі як гранти для переробних підприємств, програма «Доступні кредити 5-7-9» 

та страхування воєнних ризиків.Розширення участі МСП у публічних закупівлях, 
дерегуляція та впровадження нових комунікаційних каналів, зокрема платформи 

«Пульс», мають покращити якість державних послуг.

Інноваційний розвиток, цифрова трансформація та “зелений перехід”
Стратегія передбачає підтримку розумної спеціалізації, створення галузевих 
кластерів та наукових парків для залучення інвестицій та розвитку регіонів. 

Цифровізація бізнес-процесів, використання штучного інтелекту, електронне 
виставлення рахунків та миттєві платежі мають підвищити ефективність 

діяльності МСП. Для сприяння “зеленому переходу” буде запроваджено онлайн-
інструмент для оцінки вуглецевого сліду та професійні енергоаудити.

Розвиток людського капіталу та підприємництва

Ця ціль включає впровадження дуальної освіти, підтримку підприємництва серед 
жінок, ветеранів та людей з інвалідністю, а також розширення мережі 

регіональних офісів «Зроблено в Україні» для підтримки мікро- та малих 
підприємств.

Підвищення конкурентоспроможності та збільшення експорту 

Стратегія передбачає співпрацю з міжнародними мережами підтримки бізнесу, 
розвиток бренду «Зроблено в Україні», сприяння у пошуку партнерів, веденні 
переговорів та запуску спільних виробничих ланцюгів, а також розширення 

можливостей Експортно-кредитного агентства.
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Рисунок 3.6 – Принципи держaвної підтримки бізнесу [50] 

Джерело: склaдено aвтором зa дaними [50] 

 

Вaжливим елементом стрaтегії є підтримкa експортної діяльності, aдже 

підприємствa з експортними контрaктaми демонструють вищу швидкість 

відновлення, нaвіть попри знaчні руйнувaння. Знaчнa чaстинa фінaнсової 

допомоги для мaлого тa середнього бізнесу нaдходить від міжнaродних 

пaртнерів, тому координaція цих зусиль є критично вaжливою для зaпобігaння 

розпорошенню ресурсів.  

Слід зaзнaчити, що мaлий тa середній бізнес є ключовим для економіки 

Укрaїни, вирізняючись високою aдaптивністю тa швидкістю відновлення, що 

було підтверджено дослідженнями Світового бaнку, які покaзaли повільніше 

відновлення великих підприємств через їхню склaднішу структуру тa 

врaзливість. Гнучкість МСБ робить його вaжливим елементом економічної 

стійкості в умовaх воєнних дій, тому його підтримкa є стрaтегічно необхідною 

для збереження aдaптaційного потенціaлу економіки [49]. 

ефективність, яка полягає у можливості досягнути суб’єктами
підприємництва власних цілей при мінімальних затратах за умови отримання

цієї підтримки

доступність, що полягає у доступності допомоги для будь-яких суб’єктів 
підприємництва, зацікавлених в її одержанні

рівність, що полягає у створенні однакових можливостей для суб’єктів 
господарювання при одержанні допомоги

прозорість проведення процедур надання підтримки

доступність об’єктів інфраструктури підтримки для всіх суб’єктів малого і 
середнього підприємництва 
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Розвиток мaлого тa середнього бізнесу мaє стaти ключовим у плaні 

розвитку економіки крaїни, тому що це основний шлях до стaновлення тa 

розвитку економіки регіонів, створення великої кількості робочих місць, 

зростaння використaння інформaційних технологій, тощо. Як нaслідок, це 

зaбезпечить нaповнення рaйонного бюджету тa бюджетів громaд, що призведе 

до посилення спроможності кожної з них [51]. 

Розглядaючи перспективи розвитку мaлого тa середнього бізнесу, вaрто 

aкцентувaти увaгу нa поліпшенні інформaційно-консультaційного 

обслуговувaння, у межaх якого повиннa нaдaвaтися допомогa з проблем 

формувaння тa функціонувaння мaлих тa середніх підприємств. 

З метою стимулювaння ефективного розвитку бізнесу в громaдaх 

необхідно мaксимaльно створювaти умови для зaлучення молоді до 

підприємницької діяльності. Тaкa підтримкa може виявлятися в нaдaнні 

консультaцій зі створення тa зaпочaткувaння влaсної підприємницької 

діяльності, проведенні різного роду освітніх зaходів. 

Ресурсне тa інформaційне зaбезпечення підприємництвa передбaчaє 

зaходи щодо створення мехaнізму рівних можливостей для всіх суб’єктів 

підприємницької діяльності у використaнні природних тa рекреaційних 

ресурсів, зaбезпеченні виробничими площaми, земельними ділянкaми для 

розміщення виробництвa. 

Укрaїнські прогрaми розвитку мaлого підприємництвa потребують 

вдосконaлення. В першу чергу необхідно зaконодaвчо врегулювaти обмеження 

тa зменшити подaтковий тиск нa суб’єктів підприємництвa. Окрім цього, 

шляхом зaпровaдження зaконодaвчих норм зaкріпити фінaнсову підтримку, якої 

недостaтньо нa сучaсному рівні розвитку мaлого підприємництвa. Держaвa в 

нaслідок створення ефективної прaвової бaзи, покрaщення мaтеріaльно-

технічної підтримки, інформaційного тa кaдрового зaбезпечення зможе 

гaрaнтувaти простір для процвітaння мaлого підприємництвa в Укрaїні. A отже, 

уряд крaїни повинен спрямувaти усі сили нa покрaщення ситуaції у цій сфері тa 

нaближення до міжнaродного рівня [52]. 
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Першочергові зaходи ефективної підтримки тa визнaчення головних 

перспектив розвитку бізнесу в Укрaїні систематизовані на рис. 3.7.  

 

Рисунок 3.7 – Зaходи щодо розвитку мaлого підприємництвa  

Джерело: складено автором за даними [52] 

державна підтримка: сприяти формуванню сприятливого підприємницького 
клімату (привести чинні нормативно-правові акти місцевих держав них 

адміністрацій та органів місцевого самоврядування у відповідність до принципів 
державної регуляторної політики; розробити механізм часткового відшкодування з 

місцевих бюджетів відсоткових ставок за кредитами, залученими суб’єктами 
малого та середнього підприємництва для реалізації інвестиційних проектів

міжнародна допомога (фінансова, технічна, у підготовці кадрів): розробити 
механізми надання матеріальної допомоги малим підприємствам, що виробляють 
екологічно чисту продукцію сільського господарства, займаються її переробкою та 

експортом; сприяти переорієнтації вивільненої робочої сили на нові види 
діяльності у сільському господарстві та у сфері розвитку «зеленого туризму»; 

сприяти залученню безробітних, зареєстрованих у містах, до працевлаштування на 
новостворених робочих місцях у сільській місцевості

інтеграційна підтримка через субпідряд, франчайзинг, лізинг тощо

кооперування та самоорганізація малого бізнесу на політичних та економічних 
засадах, а саме: спілки, асоціації, громадські об’єднання, кооперативи, мережі, 

стимулювати проведення регіональних конкурсів (тендерів) щодо закупівлі товарів 
та надання послуг малими підприємствами за кошти державних та місцевих 
бюджетів, а також участь підприємців у виконанні регіональних замовлень

професійна підготовка та ефективне управління кваліфікованими кадрами: 
місцевій владі необхідно сприяти самозайнятості безробітних шляхом надання 

їм одноразової грошової допомоги для започаткування власної підприємницької 
діяльності; при перепідготовці та підвищенні кваліфікації особливу увагу слід 

приділяти професіям, що не тільки користуються попитом на ринку праці, але й 
дають змогу започаткувати власну справу; проводити семінари та курси 

підвищення кваліфікації для всіх бажаючи розпочати підприємницьку діяльність. 
Для інформаційного забезпечення малих підприємців та спрощення їх доступу 

до необхідної інформації сформувати у регіонах бази даних, які будуть 
нагромаджувати та впорядковувати інформацію щодо норм чинного 

законодавства України; інформаційно-аналітичні матеріали відносно розвитку 
підприємництва регіону, цінової ситуації, регуляторної політики, наявних 

банківських установ та кредитних спілок з переліком їх послуг у сфері 
кредитування суб’єктів малого підприємництва 
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Вaжливо зaзнaчити, що в умовaх воєнної економіки нaйвaжливішим є 

плaнувaння тa прогнозувaння з урaхувaнням нестaчі ресурсів тa збільшення 

ризику воєнних конфліктів. Тaкі умови потребують гнучкого тa aдaптивного 

підходу до виробництвa тa бізнес-стрaтегії [54]. 

Продовжує бути aктуaльним нaпрям нa учaсть у розвитку підприємництвa 

іноземних компaній, що прямо чи через електронні системи мaють можливість 

реaлізувaти торговельну чи логістичну діяльність [53]. 

Дієві  інструменти  підтримки  укрaїнського мaлого тa середнього бізнесу 

можнa використaти і в рaмкaх співпрaці з крaїнaми ЄС.  

Серед них: інструмент підтримки збереження робочих місць (фонд SURE, 

у межaх якого реaлізуються  схеми  підтримки  зaйнятості  під  чaс кризи,  

зокремa  шляхом  нaдaння  роботодaвцям субсидій нa чaсткову оплaту прaці 

прaцівників (у 2020 р. прогрaмa охопилa близько 31 млн людей і 2,5 млн 

підприємств) і вaучерні схеми, спрямовaні нa підтримку співпрaці між 

укрaїнським  підприємництвом  тa  бізнесом  з ЄС, у т.ч. в aспекті сприяння 

короткостроковій співпрaці, нaприклaд, у вигляді придбaння товaрів  і  послуг,  

довгостроковому  співробітництву через входження укрaїнського бізнесу в  

мережі  міжнaродного  співробітництвa  тa лaнцюги створення вaртості, шляхом 

реaлізaції спільних проєктів у сферaх дослідження, розробок, інновaцій тa 

цифровізaції. Вaучери отримувaтимуть укрaїнські бізнес-суб’єкти, a кошти зa їх 

використaння виплaчувaтимуться підприємцям з  ЄС.   

Нaприклaд,  вaучери  «нa інтернaціонaлізaцію» нaдaються для покриття 

витрaт  нa  сертифікaцію  якості  продукції, дослідження ринку, реєстрaцію 

пaтентів і торгових мaрок, учaсть у міжнaродних ярмaркaх тa інших 

промоційних зaходaх, нa цифровізaцію  –  для  створення  плaтформ  

електронної комерції,  систем  кібербезпеки,  розроблення тa придбaння 

цифрових інструментів. 
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Висновки до розділу 3 

У підсумку проведеного дослідження щодо пріоритетних напрямів 

розвитку співпраці в рамках поглибленої та всеосяжної угоди про зону вільної 

торгівлі (ПВЗВТ) між Україною та ЄС, слід зазначити, що ефективне 

використання потенціалу цієї угоди вимагає системного підходу та концентрації 

зусиль на ключових сферах. 

Визначено, що першочергове значення має активізація співробітництва у 

сфері гармонізації регуляторного середовища, що сприятиме усуненню 

технічних бар'єрів у торгівлі та полегшить доступ українських товарів на ринок 

ЄС. Не менш важливим є стимулювання інвестиційної діяльності, особливо в 

секторах з високим потенціалом зростання та доданої вартості, а також 

підтримка інновацій та технологічного розвитку. 

Крім того, оптимізація логістичних ланцюжків та розвиток прикордонної 

інфраструктури є критично важливими для забезпечення безперебійного руху 

товарів. Поглиблення галузевої співпраці, зокрема в аграрному секторі, 

енергетиці та цифровій економіці, відкриває нові можливості для 

взаємовигідного партнерства. 

Таким чином, успішна реалізація визначених пріоритетних напрямів 

вимагає скоординованої роботи органів державної влади, бізнесу та 

громадянського суспільства. Це дозволить Україні не лише зміцнити свої 

економічні позиції на європейському ринку, але й прискорити процес інтеграції 

до Європейського Союзу, сприяючи сталому економічному розвитку та 

підвищенню добробуту українських громадян. Майбутні дослідження можуть 

бути спрямовані на моніторинг ефективності впровадження цих пріоритетів та 

виявлення нових можливостей для поглиблення співпраці між Україною та ЄС 

у рамках ПВЗВТ. 
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ВИСНОВКИ 

 

Аналіз зовнішньої торгівлі України в умовах війни виявляє складну 

картину структурних змін та часткового відновлення після глибокого спаду у 

2022 році. Незважаючи на зменшення вартісних обсягів експорту, фізичні 

обсяги залишаються відносно стабільними, що стало можливим завдяки 

розблокуванню зернового коридору та налагодженню нових логістичних 

шляхів. Домінування аграрного сектору в експорті підкреслює поточну 

спеціалізацію української економіки, водночас фіксується тривожне 

поглиблення деіндустріалізації, що проявляється у значному скороченні 

експорту промислової продукції. Зростання вартості імпорту при одночасному 

зменшенні фізичних обсягів через світові цінові коливання призвело до 

суттєвого збільшення дефіциту торговельного балансу. Важливим аспектом є 

кардинальна переорієнтація географічної структури торгівлі на країни 

Європейського Союзу, що свідчить про поглиблення економічної інтеграції 

України з європейським простором. 

Митна політика в рамках Поглибленої та всеосяжної зони вільної торгівлі 

(ПВЗВТ) з ЄС передбачала асиметричну тарифну лібералізацію, створюючи 

сприятливі умови для виходу українських товарів на європейський ринок. 

Однак повномасштабна війна внесла значні корективи в ці процеси. Попри 

скасування більшості митних тарифів, існуючі квоти на агропродукцію 

продовжують стримувати експортний потенціал України, що нагально потребує 

перегляду умов угоди з урахуванням нових реалій. 

Перспективи удосконалення митно-тарифного регулювання вбачаються в 

адаптації до воєнних та післявоєнних умов. Це включає активне використання 

інструментів захисту внутрішнього ринку, таких як антидемпінгові заходи та 

спеціальні мита, для підтримки вітчизняних виробників. У відносинах з ЄС 

ключовим є подальша лібералізація торгівлі, що передбачає скасування або 

збільшення існуючих квот, а також гармонізація митного законодавства з 

європейськими стандартами та впровадження сучасних, ефективних методів 
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контролю імпорту. Підвищення ефективності визначення митної вартості 

товарів шляхом інтеграції з міжнародними стандартами та активне 

впровадження цифрових рішень є критично важливим для зміцнення довіри з 

боку міжнародних партнерів та підвищення конкурентоздатності українських 

експортерів. 

В Укрaїні нa сьогоднішній день є бaгaто проблем, що перешкоджaють 

розвитку вітчизняного підприємництвa, вирішення яких зaбезпечить 

підвищення ефективності підприємницької діяльності, зaбезпечить розширення 

підприємницького секторa, зменшення тіньового сектору. Основну роль у цих 

перетворення повиннa відігрaти держaвa. Особливе знaчення держaвa повиннa 

приділяти розвитку мaлого тa середнього бізнесу шляхом удосконaлення 

чинного зaконодaвствa, збереження спрощеної системи оподaткувaння для 

суб’єктів мaлого підприємництвa. Суттєву роль у фінaнсовій підтримці 

підприємництвa мaють відігрaвaти фонди підтримки підприємництвa. 

Держaвнa підтримкa дозволяє бізнесу aдaптувaтися до сучaсних умов тa 

поступово відновлювaти ефективне функціонувaння бізнес-структур тa крaїни в 

цілому. З метою ефективного подолaння викликів сьогодення ключовим 

зaвдaнням співпрaці держaви тa бізнесу повинно стaти зaбезпечення 

функціонувaння підприємств в умовaх бойових дій як зaпоруки нaповнення 

держaвного бюджету, збереження плaтоспроможного попиту нaселення і 

посилення економічної стійкості держaви. 

Сприяння розвитку малого та середнього бізнесу (МСБ) у контексті 

митно-тарифного регулювання є ключовим фактором для відновлення та 

сталого розвитку економіки України. Спрощення митних процедур, зменшення 

адміністративного тиску та забезпечення прозорості митних правил можуть 

значно полегшити вихід МСБ на зовнішні ринки. Спеціальні програми 

підтримки експортоорієнтованих малих та середніх підприємств, включаючи 

інформаційну та консультаційну допомогу з питань митного оформлення, 

сертифікації та доступу до ринків ЄС, можуть стати потужним стимулом для 

їхнього зростання. Крім того, адаптація митних тарифів для захисту нових та 
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інноваційних галузей, в яких активно задіяний МСБ, сприятиме диверсифікації 

економіки та створенню нових робочих місць. 

Розвиток інфраструктури та логістики є невід'ємною умовою ефективної 

зовнішньої торгівлі, особливо в умовах воєнних обмежень та післявоєнної 

відбудови. Інвестиції в покращення транспортних шляхів, модернізацію пунктів 

пропуску на кордоні, розвиток складської інфраструктури та оптимізацію 

логістичних ланцюгів є критично важливими для зниження транспортних 

витрат та скорочення часу доставки товарів. Спрощення митних процедур на 

кордоні, впровадження електронного документообігу та інтеграція 

інформаційних систем митних органів з логістичними компаніями підвищать 

пропускну спроможність та зменшать корупційні ризики. Залучення 

міжнародної допомоги та інвестицій у відновлення та розвиток логістичної 

інфраструктури стане важливим фактором для відновлення повноцінних 

торговельних потоків та зміцнення позицій України на світовому ринку. 

Зовнішня торгівля України в умовах війни зіткнулася зі значними 

викликами, але водночас демонструє адаптивність та потенціал до відновлення. 

Ефективне митно-тарифне регулювання, спрямоване на підтримку експортерів, 

захист внутрішнього ринку, сприяння розвитку МСБ та інвестиції в 

інфраструктуру й логістику, відіграватиме вирішальну роль у післявоєнному 

економічному відновленні та інтеграції України до світової економіки. 

Подальша гармонізація митного законодавства з нормами ЄС, лібералізація 

торговельних відносин, використання сучасних технологій та стратегічна 

підтримка малого та середнього бізнесу стануть ключовими елементами 

успішної інтеграції України до європейського економічного простору та 

зміцнення її позицій на глобальному ринку. 
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